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Mikor és miért mondott le 
Latinovits Pál ?

Fernbaehók érzik azt a i'ölliáboro- 
dá.st, amit jbaiinovits Pál ellett intézett 
aktikk-al a le item nyűgözött, 
I iigg eltelj szabad emberek körében 
előidézlek. Komlóit lélekből fakadt si­
lány tettük tőrként marezangolhatja 
lelkiisnieretükét. Mentségre. védeke- 
zésre van tehát szükségük. Lapjukban 
azt mondják, hogy ők szerelik Lati­
no vils Pált; nagy. kiváló érdemeit el­
ismerik; távozását a megyére káros­
nak tartják. De Latinovils. Pálnak 
mennie kellett, mert: a Eejérváiry-kor- 
mány politikájával azonosította magút, 
eme kormány érdekeit vakon szolgálta, 
mindvégig kitartott meliettök s csak 
akkor adta be lemondását, amikor Fe­
jérv á ry-kormány m<*gbukott.

Ahány állítás, annyi ferdítés, rága­
lom. Akik a politikai eseményeket 
figyelemmel kisérték, jól tudják, hogy 
mind ennek az ellenkezője igaz. Hi­
szen Latinovits Pál már tavaly, a no­
vember 18-án tartott közgyűlései! 
ezekkel a szavakkal jelentette he, 
hogy állásáról lemondott:

Tekintetes törvény hatósági 
bizottság!

Van szerencsém tisztelettel be­
jelenteni, hogy komoly politikai okok 
miatt állásomról lemondtam. (Zajos 
felkiáltások az ellenzék részéről : 
Nem engedjük ! Maradjon meg!) 
»Szépen köszönöm a szeretet és ra­
gaszkodás nekem jóleső megnyilat­
kozását, de hazafias aggodalom és 
megyém nagy érdekei tették köteles­
ségemmé, hogy állásomat el hagyjam. 
A komor, vészes idők közeledtének 
hatása alatt tettein ezt. Azt hiszem, 
hogy e&zel szeretett megyém közön­
ségének is nagy szolgálatot tettem. 
(Mozgás) . . .

Amidőn pedig Sclunausz Endre, 
Schudl Ignácz és Szabó Péter mara­
dásra szólították föl Latinovis Pált, ez 
a következőket mondta :

Valóiban mélyen meghat a sze­
retetnek ilyen impozáns megnyilat­
kozása. Fogadják ezért őszinte kö­
szönetéinek Legnagyobb sajnála­
tomra azonban, nem változtathatom 
meg elhatározásomat. En, kérem, na­
gyon nehéz és sötét felhőket látok 
tornyosulni hazánk egén és éppen

ez indított arra, hogy állásomról le­
mondjak; most többre becsülöm az 
önöknek cs megyémnek szeretetét, 
mint a rangot és méltóságot. (Mozgás.)

Es hogy Latinovits Pál nem Do - j 
hóczkodolt, nem kótszinüsködöit, nem 
akarta a törvényhatóságot csapdába 
vinni, szóval fernbaohoskodott — azt 
legjobban bizonyítja Kristóffy József 
belügyminiszterhez, 1905. november 
10-én, intézett következő lemondóle­
vele, melyet \issza nem vont, s mely 
ma is meglátható a belügyminiszte­
ri urn ban :

Nagy méltóságú Miniszter Ur !
Kegyelmes uram ! A Fejérváry- 

kormány utóbbi intézkedéseit a ha­
zára károsnak tartom. De nem he­
lyeslem Excellencziádnak a vezeté­
sem alatt álló vármegyére vonat­
kozó rendelkezéseit sem, melyeknek 
végrehajtásához hozzá nem járulha­
tok. Éppen ezért állasomról ezennel 
lemondok. Kérem, mielőbbi felmenté­
sem iránt intézkedni.

Zombor, I9ö5. november 10-én
Ha ezek után is valaki azt merné 

állítani, hogy Latinovits Pál a Fejvr- 
v á ry-kormány törve ny leien dől ga i t 
támogatta, s hogy a kormány bukása 
után mondott le állásáról, azt mint 
rágalmazót egyszerűen törvény elé 
kell állítani.

Midiik ijibl vakmerősége.
Támadás az iparosok ellen.

Rémuralomba illő, hajmeresztő vakmerősé­
get, durva támadást intézett a megyebeli iparos­
ság ellen Fernbach Károly instruktora és politi­
kai gyámja: Baloghy Ernő. Néhány zomboii 
választóval összejátszva, megakadályozta a kulai 
országos vásárnak megtartását csak azért, mert 
arra a napra esett a zombori képviselőválasztás 
is. A saját és érdektársainak bűnét pedig vissza­
taszító czinizmussal a kulai hatóságra keni, aki­
ket alaptalanul durva módon támad meg.

A szóban forgó esetet a Kólán megjelenő 
„ Uácskulni Hírlap“ igy adja elő :

„Múlt vasárnap kellett volna a kulai orsz. 
vásárt megtartanunk ; a honmetrlő politika a- 
zonban még ebbe az ártatlan dologb i is bele­
kapaszkodott. Néhány zombori iparosnak u- 
gyanis eszébe jutott, hogy kár volna az ö al 
kotmányos. jogukért, mert hiszen csak ok men­
tik meg a hazát és menten feliratoztak a ke­
reskedelmi miniszterhez, hogy szüntesse be a 
kulai orsz. vásárt, mert különben ők Zombor­
ban, ahol ép ugyanazon napon lesz a képvi­
selőválasztás, vagy a vásáron nem vehetnek 
részt, s ekkor ők szenvednék nagy vesztesé­
get ; vagy nem gyakorolhatják alkotmányos 
jogaikat, ekkor pedig a haza szenvedne nagy 
kárt. És e feliratozásnak meglett a kívánt si­

kere : a kereskedelmi miniszter 3 nappal a vá­
sár előtt táviratilag beszüntette országos vá­
sárunkat s ezzel a kecskék is jóllaktak, a ká- 
posz'a is m'glelt mentve. Községünk elöljá­
rósága, a helybeli kereskedők és iparosok, 
a vásárbériők is külöu-külön táviratilag ké- 
relmezték ezután a beszüntető rendelet 
visszavonását, illetőleg a vásár megtart hatá­
sát, de hiába. Egy egész vidék, sőt mondhatni: 
az egész megye anyagi érdeke nem nyo­
mott annyit a latba, mint néhánynak alkot­
mányos jogi. A helybeli függetlenségi párt 
vezetősége szintén táviratilag fordult dr. Ba- 
loghy Ernő képviselőhöz, hogy a vásár nreg- 
lartliatását eszközölje ki ; de erre a képviselő 
ur csak annyit válaszolt, hogy az egész bir 
nem egyéb korieslőgásnal, mert a vásár 
nem is lett beszű nletve. De bizony az ese­
mények alaposan ráczáfoltak a képviselő urra. 
Szombaton ugyanis, amikor seregestül tódul­
tuk Kulúra a környékbeli lakosok, mert 
hiszen a közs. elöljáróságnak már nem volt 
ideje a vásár beszüntetéséről szóló miniszteri 
rendeletét mindenfelé kihirdcltelni, a csendőr­
ség és rendőrség egyszerűen hnzakergette 
őket. Vasárnap délután megjelent községünk­
ben dr. Baloghy Ernő képviselő ur és a sör 
csarnokban azzal vigasztalta meg nagy­
számú hallgatóságai, hogy a vásár beszünte­
tése csakugyan nem volt korlesfogás, hanem 
azt tényleg néhány zombori iparos kérte ; de 
hát a vásár azért mégis meg lett volna még 
tartható, lm járási hatóságunk és községünk 
elöljárósága nőm lettek v oltm olyan ügyet­
lenek. Hát valóban legnehezebb erre — nem 
mosolyogni. A farkas is előszedte a báránynak 
minden nemzetségét, hogy mennyire szidal­
mazták öl, csakhogy beleköthessen és fölfal- 
liassa ; de hál miért keres a képviselő ur bűn­
bakoka! és miért nem beszélt inkább arról, 
hogy hol találhatnának azok a szegény 
emberek kárpótlást azon veszteségekért, 
melyeket ezen clcsapott vásár miatt szen­
vedtek Mert tessék elhinni, igen sok szegény 
ember, talán több, mint Zombor összes vá­
lasztói, erre a vásárra olyan költségbe verte 
magát, csakhogy valamit kereshessen, a 
ínit talán egész éven át sem tud kiheverni. 
Ám ezekről dr. Baloghy ur bölcsen hallgatott. 
De hát meg vannak a bűnbakok és ez untig 
elég. Gyerünk szavazni !“

Ugyan mi szükség volt a vásár betiltására 
és igy sok száz iparos és ezernyi gazdaközönség 
megkárosítására ? Hiszen I ernbach Péter meg­
választása biztos volt, az ö zászlaját veszély nem 
fenyegette. De meg Fcrirbacli Péter, az ö becsü­
letes jellemével, egyenes gondolkozásával irtózik 
átlói, hogy az iparosok megkárosításával szapo- 
ri'sák az ö szavazóit. Hát akkor mire való volt 
ez a brutális intézkedés ? Nyilván arra, hogy a 
vármegye uj kormányzói ily módon éreztessék 
nagy hatalmukat. Kiváncsiak vagyunk, hogy a 
megye iparlestülétei milyen módon fogják meg­
torolni az ellenük intézett eme vakmerő táma­
dást

No, topolyai választók, most rendezzetek 
nagy népgy ülést és szavazzatok bizalmat a haza 
legnagyobb fiának, az önzetlen hazafinak : Ba­
loghy Ernőnek.

A sajtó Latinovits Pálról.
A „Bácska" czimü tekintélyes zombori új­

ság ezt Írja :
Gyökeres rendszerváltozással együtt jár, 

hogy a mcgdülö rendszer romjai alá temet oly 
kiváló erőket is, kik lelkesedésük és munkabíró
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erejük egész teljességével szentelték magukat a 
közjó önzetlen szolgálatának s kiknek épen nem 
lohadó lelkesedése s épen nem rokkanó mun­
kás ereje még sok jeles alkotással gyarapithatná 
közéletünknek azt a területét, melyre tevékeny­
ségük kiterjedt. Aki a rozoga épület helyére uj 
palotát épit, nem kíméli az ép, erős falat sem.

Sajnálattal, de zúgolódás nélkül fogadjuk 
a rendszerváltozás ezen következményeit is. Saj­
nálattal, mert kicsiny nemzet vagyunk s értékes 
erőinket nem igen pazarolhatjuk; zúgolódás nél­
kül, mert a nemes erő, ha egyik térről az uj 
alakulás idő előtt leszorítja, minden bizonnyal 
keres és talál magának közhasznú, áldásos tevé­
kenységre más teret.

Ily érzelemmel fogadjuk ö felségének, a 
királynak elhatározását, mellyel Latinoviis Pált 
Bács-Bodrog vármegye és Zombor város föispán- 
ságától buzgó szolgálatának elismerése melleit 
saját kérelmére fölmenti.

Az az ötödfélév, mely alatt Lalinovits Pál a 
vármegye és Zombor város közügyéit vezette 
beváltása volt a fogadalomnak, melyet székfog­
lalásakor tett, igazolása az örömnek és megnyug­
vásnak, mellyel kinevezését a két törvényhatóság 
fogadta s nyomról-nyomra teljesülése azoknak a 
reménységeknek, melyeket kormányzatához füzö.t.

„A munka embere voltam mindig s az ma­
radok ezután is: meleg ápolója minden gazda­
sági, kulturális és egyéb közczéloknak.“

Kormányzatának rövid ideje alkotások soio- 
zatával tesz fényes bizonyságot arról, hogy amit 
mondott, azt nem az általános öröm mámorában 
vette csak az ajkára, hanem lelke mélyéből merí­
tette s kezdettől fogva véges-végig emberül állot­
ta is. Kezdeményezett, irányított; buzdított, támo­
gatott. Bárki bármiféle nemes, jó vagy hazafias 
czcl érdekében folyamodott hozzá, nyílt ajtót s 
nyilt szivet talált s nem sajnált időt, sem fárad­
ságot, hogy mások gyönge erejét a maga hatha­
tós támogatásával addig gyarapítsa, inig sikert 
arat Egy félbe-szcrbe maradt költ dómból temp­
lomot emel isten dicsőségére, a hívők lelki épü­
lésére s a város díszére ; az árvatári hiányokat 
véglegesen rendezi ; a törvényhatósági közutakat 
csaknem teljesen kiépítteti ; egyesíti a vármegyei 
gazdasági egyesületet a váj megyei gazdasági 
szövetséggel s tiz évre 28,000 korona évi hozzá­
járulást szavaztat meg részére a vármegyei tör­
vényhatósági bizottsággal ; megteremti a komló­
egyesületet ; a vármegye gazdag adományával 
lehetővé teszi, hogy az ország fényes küldöttei 
előtt leplezzék városunkban az első vértanú-szob­
rot ; dűlőre juttatja a vármegyei árva és szere- 
tetház ügyét; istápolja a József-szanatórium, a 
gyermekvédő liga ügyét sat. sat,

„Jog, törvény és igazság mindenkor és min­
den irányban, ez lesz jelszavam.“ S valóban 
példás következetességgel ragaszkodott c jelsza­
vához, ez volt irányítója a közügyek intézésénél, 
valamint egyesek ügyeinek elbírálásánál egyaránt 
menten minden felekezeti, nemzetiségi és poli­
tikai elfogultságtól. Hatóságok és magánosok 
teljes bizalommal bízhatták döntésre igazságos 
ügyüket, igazságuk nem szenvedhetett csorbát.
S becsületes nyíltsággal hangoztatta és követte 
jelszavát a válság nehéz napjaiban is, még pedig

úgy, hogy vármegyénket és városunkat megkí­
mélte a súlyos rázkódtatásoktól, melyek más tör­
vényhatóságok rendjét és békéjét fenekestül fel­
forgatták.

„Tisztelettel és türelemmel fogok viseltetni 
mások politikai meggyőződése iránt.“ Az volt a 
törekvése, hogy a politikai ellentéteket kiegyen­
lítse s a politikai pártokat váll vetett közös mun­
kásságra bírja a vármegye s a város javára és 
felvirágoztatására Ö becsülettel állotta programm- 
ját — minden párt tanúságot vehet rója — de­
liem rajta múlt, hogy ez irányban kitűzött czél- 
ját el nem érhette. A nagy politikai viharjárás 
elsöpörte az ő becsületes jó szándékait törvény- 
hatóságunk fejlődésének, haladásának nagy kárára.

Hogy munkatársait, a tisztviselőket mennyire 
szerette s velők szemben hirdetett elveit: a mu­
lasztóval szemben a törvényes fegyelmi szigorú­
ságot s a bccsüleles munkás tisztviselőivel szem­
ben az elismerést“ mily következetesen alkalmaz! , 
arról nemcsak a vármegyei és városi tisztviselők 

I egyenkint és egyetemlegesen tanúskodnak ma- 
j gasztaló szavakkal, hanem az érdekükben foga- 
; natositolt intézkedései is : a vármegyei és városi 
tisztviselők, a városi felső kereskedelmi iskolai 

j tanárok és a városi tanítók fizetésének rendezése, 
i valamint a községi alkalmazottak nyugdíjintézete.

Ember az, aki mindvégig megmarad az ös- 
I vényen, melyet kijelölt magának; aki akaratának 
[ minden erejét soha rosszra, hanem mindig csak 
jóra hasznába ; aki soha konkolyt nem hintett, 
hanem a békés munkásság áldásos magvait ve 
legette cl ; aki nem uszította egymás ellen a 
pártokat, hagy inig egymással marakodnak, aza­
latt kényelmesen pihenjen a hatalom puha ván­
kosain. Ezt bizonyára politikai ellenfelei is elis­
merik róla.

Lalinovits Pál megy, de magával viszi az 
igazság-, a munka , a békeszeiető emberek c-or- 
bitaflan tiszteletét és szcrctctét, valamint abba 
vetett erős hitet és reménységét, hogy kiváló 
képességeinek még sokat fog köszönhetni a 
közjó.

A „Uácsmegyei Függetlenség“ a megyei 
függetlenségi párt komolyan szerkesztett hivata­
los lapjának (G.) jegyű czikkirója igy vélelkcdik 
Latinoviis Pálról :

(G) Az uj rendszer, mely a magyar közélet 
ujjáterem'ését, szilárd ethikai alapokra való fek- 
Llését legfontosabb feladatai egyikének tekinti, 
leszori o11a a színteréről Bacsbodrog megye és 
Zombor város volt főispánját, Latiuonoviis Pá.t 
és e törvényhatóságok élére Fernbach Károlyt, 
az alkotmányért vívott küzdelem egyik leglelke­
sebb vezérét, a megyei függetlenségi párt kitűnő 
elnökét állította.

Első czikkünkben örömmel számolunk be 
ezen, megyénk életében fölötte jelentős személyi 
változásról és kifejezést adunk annak a nagy 
bizalomnak, melylycl uj főispánunk működése 
elé tekintünk s melyet Fernbach Károly közéleti 
múltjából, munkaerejéből, munkakedvéből, liozzá- 
féihetcticnül erős jelleméből és szilárd hazafisá- 
gából mentünk Ám a tárgyi!agosság, mely a 
közélet személyeinek és eseményeinek bírálatában 
mindig vezérlő motívumunk volt, kötelességünkké

teszi, hogy a lelépő főispánról, Lalinovits Pálról 
és majdnem ötöd!él éven át tartó főispán! mű­
ködése alatt szerzett érdemeiről is megemlékezzünk.

Teszszük ezt annál nagyobb készséggel, mert 
ezek az éidentek olyanok, melyek c megye kö­
zönségét nagy és örök Italára kötelezik Latino- 
vits Pállal szemben.

Lalinovits Pál nem tekinti magát kizárólag 
a kormány exponenséül ; díszes méltóságának 
tartalmat tudott adni. a közérdek meleg szeretete 
s ebből folyó fáradhatatlan munkássága által. 
Minden téren, de különösen gazdasági, szoczi- 
alis és kulturális téren, lelkesen buzgolkodott, 
számos nemes és hasznos intézmény az ő kez­
deményezése, mások az ő vasszorgalma eredmé­
nyei gyanánt jelentkeznek.

Személyének szcrctctrcméltóságával magá­
ihoz tudta bilincselni tisztelői n így seregét és 
j becs ülést ludolt kivívni politikai ellenfelei tábo­
rába is. Mindenki elismeri Lalinovits Pálról, hogy 

; minden szép, jó és nemes ügy buzgó pártfogója 
volt és sajnálattal tölt el mindenkit a tény, hogy 
az ö hasznos tevékenységét megyei közigazga­
tásunk nélkülözni fogja.

Ám a politikai viszonyok alakulása lehetet­
lenné tel e, hogy l.aiiaoviis továbbra is a megye 
élén maradjon.

M r! a midőn megemlékezünk erényeiről és 
érdemeiről, igazság szerint kell megemlékeznünk 
azokról a liibákr 1, melyek Lv.inovits Pál buká­
sát okozták s ezek : féri i at lansága a nagy harcz- 
b in, hol a magyar alkotmány megmentése for­
gott koczkán, másrészt a Vojnichcsoporttal szem­
űén való az a gyöngeségc, mely különösen a 
jegyzőválasztás kérdésében a főispáni méltóság 
és a megyei tisztikar tekintélyén helyrehozhat 
lan csorbát üiött.

Lalinovits Pál gyönge és íérfiatlan maga­
tartásán múlott, hogy ez a megye a pecsovics- 
megyék között is a legpccsovicsabb volt ; az ő 
hires „kötclvsségszerüeu“ leadott szavazata töröl­
te ki Bácsmcgyét az alkotmányért küzdő megyék 
sorából."

És akkor, midőn ez országnak negyvennégy 
főispánja undorral dobta oda méltóságát annak a 
kormánynak a lábaihoz, mely hazánk cltiprására 
vállalkozott, Lalinovits Pál véges-végig, a legsö­
tétebb abszolutizmus idején is, megmaradt a da­
rabontok szolgálatában ezek bizalmi közege 
gyanánt. &

Természetes az, a ki Kristóffy és Lányi 
politikájának volt őrsze re, nem lehet Kossuthék 
s Andrássyék poli ikájának megvalósítója. Mert 

a kinek politikai meggyőződése a Kristóffy és 
Lányiéval egyezik, annak a politikai meggyőző­
dése nem egyezhet a mai kormányéval. A kor­
mány pedig csak olyan egyéneket alkalmazhat a 
legfontosabb bizalmi állásokra, kik teljesen azo­
nosítják magukat a kormány politikai elveivel és 
akik nem érdekcsoportok kommandó szavára, 
nem a szolgálati viszonyból eredő kötelességből 
folyóan, hanem lelkűk meggyőződéséből folyóan, 
vállalkoznak az ö kormányzati programtanuk meg- 
valósítására.

Ezek az okok vezették a kormányt akkor, 
midőn Lalinovits Pálnak a darabont kormány 
bukása után benyújtott lemondását elfogadta

A kővári apácza.
— A .BÁCSMEüYE’ eredeti tárczája.

Irta : Révész Gyuláné.
„A kővári apácza.“ Igy hívták azt a szent 

asszonyt, aki Isten kegyelméből s két állam po­
litikájából Báthori Zsigmond örökké szűz neje s 
Erdély fejedelem asszonya volt. Mintha hideg 
szellő lengene kőiül, nedves, mint a sir, melyből 
az emlékezet kísértő szUleme kelt ki, hogy fü­
lembe suttogja azt a szomorú történetet, mit 
alább elmondok.

Egy mesét arról a szomorú szép asszonyról.
* #

Forrón tűzött le a nap a kővári várudvar: 
százados fáira, melyek alatt kézimunkájára me­
lyen ráhajolva ült egy boldogtalan fejedelemasz- 
szony, Mária Krisztierna.

Bronz-szin haja az akkori divat szerint ke­
cses kis főkötő alá volt szori vaj deegy-egy aka­
ratos göndör fürt kibújt alóla s pajkosan simu't 
a szabályos, sápadt arezhoz. A fejedelemné kar­
csú ujjai serényen öltögetiék a himes oltártakarót 
s némán hallgatta a mellette ülő udvari dáma el­
beszélését.

Egy szerelmes paraszt leánykáról beszélt a 
hölgy, ki szerelmi bánatában a folyóba ugrott. A 
olyo magához fogadta a leányt s most hiába 

kutatják ki a medrét, nem akatja visszaadni a 
földnek, ahol annyit szenvedett.

Mária Krisztierna ölébe ejtve kézimunkáját, 
elmerengve nézett maga elé. Gondolatai szabad 
szárnyra kelve, hazájába röppentek, oda, ahol még 
neki is voltak ábrándjai s ahol oly boldog volt Lelki

szemei előtt elvonult a gráczi park óriási platán­
jaival s alattuk egy fehér ruhás leány amint resz­
kető hangon vesz búcsút a halvány ifjútól, hogy 
másnap ragyogó, fényes kísérettel elmenjen egy 
ismeretlen ország, idegen emberek fejedelem 
asszonyának.

A leányból azóta asszony lett. Hallgatag 
szórnom asszony. Néma áldozata két ország 
politikájának. fe

Az udvari duma egy darabig türelmetlenül 
feszengett s mindenáron magára akarta vonni ur 
nője ügyeiméi, de midőn látta, hogy misem hasz­
nál, megszólalt :

— Fenséged oly halvány, talán jót tenne 
egy kis séla. Mái in Krisztierna összerezzent. Át­
látszóan fehér ujjait végighuzla sima homlokán 
s vontatott hangon, mint akit egy kínos álomból 
ébresztenek fel, felelt :

-- Igazad van Eleonora, jöjj sétáljunk e- 
gyet. Uh ! ezek a komor, sötét falak, mint valami 

•nagy fekete madár, lelkemre nehezülnek.
A két hölgy lassú léptekkel járta körül a 

var udvarát s meglepetve néztek össze, amint az 
i őrtoronyból megszólalt a jelző kürt. Idegen kért 
b bocsáj'ásí.

Ünnepnap számba ment Kőváron ez. A néma 
falakat csak akkor verte föl tompa egyhangúsá­
gából a kürt szava, ha hírnök vagy levelet hozó 
küldöncz éikezelt. Most is pillanat alatt össze­
röppent a vár apraja-nagyja s mindenki mohó 
kíváncsisággal leste, ki legyen a jövevény.

Ke rész fury várnagy uram átesve a szokásos 
kerdezősködés formaságain, megadta az enge­
délyt a vas felvonóhíd leeresztésére, A nehéz

lánczok csörömpölve hullottak le s a jövevény 
fáradt lovát kantáron vezetve, belépett a várba.

Levelet hozott a fenséges nagyasszonynak. 
„Mária özvegy főherczegnő őfensége a fejede­
lemné édesanyja, szeretettel küldi fenséges leá­
nyának.“

Mária Krisztierna bájos fejbólintással vette 
át a levelet s az örömtől reszkető kézzel törte 
föl a pecsétet Alig olvasott néhány sort, midőn 
egész testeben megremegetí, arcza elhalványult. 
A körülállók ijedten sietlek segítségére, de ö 
visszanyerve erejét, szelíden elhárítva magatói a 
segédkezüket, szilárd hangon szólt:

Örömmel adom tudtára az egész udvar­
nak, hogy nemes és vitézlö Thurn Zsigmond 
görci gróf önagysága rövid időn belül mint Ru­
dolf császár őfensége kiküldöttje, ide érkezik. 
Keresztury várnagy uram gondoskodjék illő fo­
gadtatásról.

Nyugodtan összehajtotta a levelet s ügyet 
sem vetve az ölömében ujjongó környezetére, 
legbensőbb termébe vonult. A komor, bolthajtá­
sos falak soká visszhangozták sóhaját s ki-kitörő 
zokogását. Nem volt ez már újság a néma ba­
rátok előtt ...

A várva-várt nap, amely arra volt hivatva, 
hogy fölverje tompa egyhangúságából a vár unal­
masan pergő napjait, végre elérkezett s vele e- 
gyütt a délezeg gróf is díszes kíséretével.

A fejedelemné márvány sima arczczal, me­
rev szertartásossággal üdvözölte a grófot s csak 
a.kkor remegett meg, midőn a gróf megcsókolta 
a feléje nyújtott kezét.

— Köszönöm neked nemes gróf — szólt a
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s állásától buzgó szolgálatainak elismerése mel­
lett felmentette.

Ám mi bizu..k abban, hogy Latinovits Pál 
állásának elhagyásával nem szűnik meg tovább 
is munkálkodni azon megye érdekén mely 
ha vall főispánja politikáját elitcli is ’ — nagy 
érdemeiért mindenkor hálás tiszteltei adózand 
neki s derék, munkás fiai közé száinilandja.

(Amennyiie örvendünk, hogy laptársunk 
igazságosan méltatja Latinovits Pál érdemeit, 
annyira megütközünk azon az erőszakos állításon, 
hegy a lemondott fői pán a íöjegyzőválasztást 
lefolyásúba, a Lejérváry, ormány politikáját támo­
gatta, s hogy a kormány bukása után mondott 
le állásáról. Mind ez nem igaz. A főispán a íö- 
jegyzőváiaszlásnál törvényes jogát gyakorolta; 
egyebet nem telt. A Fejérváry-kormány nem tá­
mogatta, sőt minden alkalommal intencziója ellen 
cselekedett, s éppen czéil nem a kormány bukása 
után hanem mar W05. november (J en mon­
dott Io ál ásáról. lehat még oynn időben, mi 
dőli a kormány sziklaszilárdan állt. Teljesen ért­
jük laptársunk helyzetét, mely öt arra készteti, 
hogy Latinovits Pál erdemkoszorujába töviseket is 
illcsszui bele.)

A zentai „Összetariús ‘, melynek vezetői 
Zentán a függetlenségi paitot megteremtették, s 
mely lap most is leglelkesebb harezosa a tiszta 
függetlenségi eszméknek, ezt mondja :

Őszintén szólva, melyen sajnáljuk Latinovits 
távoz.asát. Sajnáljuk azért, meri Laiinovits való­
sággal minta főispán volt. Széli Kálmán nevezte 
el annak, de a valóságban is, a szó szoros éltei­
mében is az volt. Egyetlen hibája volt, hogy a 
Fejérváry kormány alatt megmaradt állásában. 
Ha akkor elmegy, a vármegye, sőt az ország köz 
véleményének ünneplése közt vonulhatott volna 
vissza díszes állásától, a melyen oly páratlan si 
kerekl* aratót', a melyek riikán jutnak e,,y egy 
főispánnak osztályrészül. Ma csak őszinte sajná­
lattal vehetünk búcsút tőle, mert tagadhatlau, hogy 
eppen akkor hibázta el a szerepét, a mikor sike­
rekben gazdag közeled tevékenységére a koronát 
lehette volna lel.

3-
: mesés volt. Emlékezhetünk rá, hogy a mikor a 
. mi tiszai fahidunk leszakadt, még alig ocsúdtunk 

a katasztrófa által okozott rémületből, ő már 
körüljárta a minisztereket, kicsikarta tőlük az ál­
lam támogatását és a katasztrófát követő harmad- 
»egyed napra már itt termett Zentán, hogy ben- 
útinkét vigasztaljon és tettre serkentsen. Ez a 
a *iC- Prí)kké ‘-‘H'lckezetes lesz Zenta népe előtt. 
A Ind ügyének rendezése egyedül és kizárólag 
az o erdeine. Hiába igyekeznek azt kétes politi I 
<ai cgzistencziák kortes fogásul a maguk számára 
kiaknázni. A zentai vashid Latinovits Pál miivé 
lesz. Azt tőle senki el nem vitathatja. — Nekünk! 
zentaiaknak tehát különös okunk is van sajnálni 
Latinovits távozását, mert még sok hasznát lát­
hattuk volna rokon szenvének és nagy munkaere­
jének, de hálával is tartozunk neki.

falé lang az ílggellenslgiehi.

, . „Az avatott tollal, élénken szerkesztett „Zen- 
tai Ilirado“ ezt irja :

Mélyen sajnáljuk Latinovits távozását. Fö- 
I ispánt működése alatt városunk iránt mindenkor 
kiváló jó akaratot tanúsított. A hídépítés ügyében 

í is fáradhatatlan tevékenységet fejteit ki és az ő I 
nagy buzgalmának oroszlán része van a kivivolt • 
sikerben. A nagyérdemű és közbecsülésben álló 
munkás férfiú távozását, megyeszerte élénken saj­
náljak. 1

I *
A topolyai járás ügyesen szerkesztett lapja, 

„lopolyai Hírlap“ ezt irja:
Latinovits Pált, Bács-Bodrog vármegye és 

Zombor szab kir. város főispánját Ö Felsége 
sajat kérelmére állásától, buzgó szolgálatának 
elismerése mellett, felmentette. Vele egy puritán 
jelle mii férfiú távozik a főispáni székből, aki ötöd- 
fel évi foispánsága alatt közbecsülést és közsze­
retetei vívott ki magának.

Érdemeit azonban igy sem tagadhatja el 
tőle senki.

Annyit alkotott 4 es fél cv alatt a vármegye 
közönségének javára, amennyit még egyetlen 
elődje sem. Bámulatos szorgalma, kitartása és 
felülmulhatlan munkaereje a közhasznú intézmé­
nyeknek hosszú sorozatát valósította meg. Való­
sággal égett a dolog a kezében. A vármegyei 
árvapénztár rendezésével milliókat mentett meg 
az árvák számára. Megvetette a vármegyei árva 
és szeretetház alapját. Mint igazi jó magyar gazda, 
mégis a kisgazdák érdekében dolgozod és alko­
tott legiöbbet. Gazdasági egyesületeket, kiállítá­
sokat rendezett. Uj termelési ágakat honosított 
incg a vármegyeben és lett virágzóvá és gazdag 
jövedelmi forrássá. Közhasznú tevékenysége kü 
lönben nem szoritkozott egy irányra. Munkássá­
gának, tevékenységének sokoldalúsága valósággal

Függetlenségiek lesújtó bírálata Mii Kárelyról.
A zentai függetlenségi párt szócsöve, az 

„Összetartás“, melynek élén a függetlenségi 
párt kipróbált vezérharezosai: Érdujhetyi Meny­
hért plébános és dr. Ellinger Jenő ügyvéd álla­
nak, ezzel a lesújtó bírálattal fogadja Hornbach 
Károlyt :

I „Latinovits Pál utódjától nem sokat várunk. 
Fernbachot ugyanis egyéni qualitásai egyál-alán 
nem képesítették a főispáni méltóságra. Lévén ő 
egyszerű gazdaember és pedig a legegyszerűb­
bek közül való, aki sem közigazgatási, sem gaz­
dasági, sem másnemű képzettséggel nem bir 
arra, hogy Bácsmegye élén Latinovits nyomába 
lépjen, mert a főispánság nem csupán méltóság, 
hanem egyúttal külhivatal is, melyben nemcsak 
reprezentálni, de dolgozni is kell. Fernbach a 
főispáni méltóság elnyerését a politikai viszonyok 
szerencsés átalakulásának köszönheti, amit a maga 
számára tagadhatatlanul ügyesen tudott kihasz­
nálni."

A 48-as eszméknek/egyik legrégibb kato- 
nája, aki már akkor harczolt Kossuth Lajos poli­
tikájáért, amikor a mostani istcnbizony-fúggetlen- 
segiek a „Gott erhalle“ melódiájára lejtették a 
mameluk tánezot —: /‘utnj Sándor dr. az „Igaz- 
sag“ czimti lapjának e havi számában igy véle 
kedik a inost lefolyt bácsmegyci választásokról :

A Iisza Kálmán iskolájában fejlődött ki az 
a mamelukság, amely ismer hivatalos jelölést és 
ennek alárendeli elveit.

Ennek a mamclukságnak vészes mcgnyilat- 
kozasail láttuk már a mostani választások alatt, a 
midőn a magukat függetlenségieknek valló párt- 
hívek is a függetlenségi jelölt ellen dolgoz­
tuk, c ak azért, mert a coalitio abba a kcrülcibe 
alkotmánypártit vagy néppártit nevezett ki hiva­
talos jelöltnek.

Ezek a rövidlátó emberek elfelejtették, hogy 
a pártalakitás is csak azért van, hogy a függet­
lenségi eszméknek a diadalát teremtse meg, ez 
pedig az ily elvű képviselők megválasztatása’ ál­
tal érhető el.

Hát most már miféle politikai észjárás az, 
amely a függetlenségi eszmét azzal akarja elő­
mozdítani, ha oly kerületben, ahol függetlenségi 
ál! szemben a más párti hivatalos jelölttel, arra 
törekszik, hogy a függetlenségi jelölt megbukjék 
és győzzön az alkotmánypárti vagy néppárti.

Sajnos, hogy argumentumul fölhasználhat­
ják a „bárczákat“, ahol a 3 párt ajánlja a coali- 
tios jelöltet és ott Kossuth is alá van írva.

Azt mondják, ha Kossuthnak jó, nekünk is 
kell hogy jó legyen.

Természetes, hogy az igy gondolkodók lég- 
többnyire az „uj 48 ások“ sorából kerültek ki.

Azokból, akik most hamarjában lettek 
48 ásókká, mert ez lesz a hatalom, az ország 
és a dicsőség. Amen.

Egész bizonyos vagyok abban, hogy ha a 
Bánffy-párt állt volna úgy, hogy többséget kap­
jon, mindezek az alakok annak a táborában nyü­
zsögtek volna és még a jelöltek is, akik most 
mind 48-asoknak mondják magukat-, kifejtették 
volna, hogy ők tulajdonképen a Bánffy politiká­
ját tartották mindig a legokosabbnak.

A baj pedig ebben az, hogy -- habár két­
ségtelenül sok olyan derék magyarunk van, aki 
most örül, hogy a szive szerint szavazhatott a 
48-as elvekre, — mégis csak nagyon-nagyon sok 
a nem korrekt politikus, a Tisza Kálmán iskolá­
jában nevelkedett „leltári mameluk.“ Ezeket, a 
inig 67-es kormányok viszálykodtak, mindig meg­
kapta az uj kormány a régitől „leltárban“.

Most, hogy elvi változás van, megteszik azt 
a csekélységet, hogy át is térnek az uj hitre; 
nekik az mindegy.

A fődolog, hogy mamelukok maradhas­
sanak.

Es mert az országban 38 évig, mi törhetet­
len függetlenségiek mindig kisebbségben vol­
tunk, csak természetes, hogy ezeknek a nyakunkba 
szakadásával oly „nyereségre“ tettünk szert, a 
mely a nyakunkon ül.

Majorizálnak bennünket és oktatnak,

fejedelemné — hogy eljöttél hozzám, helyzete 
met megtekinteni. Légy üdvözölve nálunk !

A gróf mélyen bukóivá válaszolt a fejede­
lemné szavaira s félórai kölcsönösen elmondott 
bókok után Mária Kriszticrna, feloszlatva az tin- 
neplö gyülekezetei, visszavonult termeibe.

A köyári unalmas napokra vígak következ­
ek. Az időtől barna kőfalak vígan visszhangoz­

tak a vadászkürt szavát s mintha az örökké szo­
morú fejedelemasszony halvány arcza rózsásabb 
lelt volna, mióta a delczeg gróffal együtt baran­
golt a regényes környéken.

Egyik gyönyörű őszi napon a várudvar kc- 
koczkái már kora hajnalban csattogtak a paripák 
patái alait. A gróf nagyszerű kirándulást rende­
zett s megnyerte reá a fejedelemnél is.

A karcsú, bájos Maria Kriszticrna pompá­
san ülte a lovat. Hogy is ne, hiszen otthon a 
tekervényes gtáczi parkban Thurn Zsigmondgróf 
tanította lovagolni akkor, mikor még nem hívták 
tejedclemasszonynak, hanem csak egyszerűen 
„Erna princess“-nek.

Gyönyörű látványt nyújtott, amint a díszes 
társaság végigvágtatott a várt körülvevő sik me­
zon, A finom reggeli ködben tündöklőitek a höl­
gyek lengő fátylai. Egy meredek lejtőhöz érve, 
mindnyájan leszállónak lovaikról s a hölgyek 
összefogva uszályaikat, átengedték a vezetést lo­
vagjaiknak.

A fejedelemnö lovát Thurn Zsigmond gróf 
vezette. 6 6 |

A társaság kissé hatramaradt s hosszú idő 
óta először volt alkalmuk négyszem között be 
szélűi. A fejedelemué minden átmenet nélkül sza­
kította félbe a banális társalgást;

— Beszélnem kell önnel gróf. Ma este 
Eleonora szobát cserél velem, járjon utána meg­
tudni, merre van az ö hálóterme, én ott várni 
fogok önre.

A gróf felvillanó szemekkel a boldogság el­
ragadtatásával csókolt kezet a hölgynek s fölse 
gitve őt lovára, fülébe súgta :

— Ott leszek, amint az óra 10-et üt.
Az őszi nap már teljes pompájában ragyo­

gott, midőn a díszes társaság a vár alá ért. Mint­
ha a komor falak megpillantásával jókedvük el­
röppent volna, mindnyájan szótlanul tértek be s 
szomorúan fogyasztották el reggelijüket.

Amint a nap eltűnt a magas bástyák mö­
gött és bíbor szilibe vonta a barna falakat, a fe­
jedelemné hűséges udvarhölgyétől, Eleonórától 
kisérve, lakosztályába tért. Szomorúan borult ima­
zsámolyára s lelke egész keservét imáiba öntve 
mozdulatlanul térdelt kis oltára előtt.

Künn is mindjobban elcsendesült a zaj s 
nem hallatszott más, mint a vár fokán já'ó őr­
járat egyhangú kopogása. Az esti csöndet föl­
verte néha egy-egy bagoly rikoltása, azután is­
mét néma lett minden. Mire a teli hold ezüstös 
sugara betévedt a nagy boltíves ablakon s föl­
kereste a szentképet, már nem térdelt elötle 
senki. A nagy, barátságtalan s obában egy re­
megő hölgy járt fel alá, de az nem a fejedelemné 
volt. Mária Kriszticrna, Erdély fejedelem asszo­
nya, dobogó szívvel, visszafojtott lélegzettel nesz 
telenül suhant végig a kísérteties holdfényben 
úszó termeken s szivére szoritott kézzel állt meg 
az egyik ajtó előtt. Pár pillanatig mozdulatlanul 
állt ott, majd erőt véve magán, óvatosan meg­
nyomta a zárt. Az ajtó nesztelenül nyílt meg s

ő belépett a szobába. Sötét volt, csupán a fehér 
moll függönyön átszürődő holdfény világított, 
alaktalan árnyékokat vetve a padlóra. A fejede­
lemig megtántorodott s talán el is esik, ha egy 
izmos kar meg nem ragadja s egy karszékhez 
vezetve, leülni kényszeriiette. Ö maga a remegő 

I asszony lábai elé térdelt, két kezét forrón csó­
kolva, szólt:

-— Erna mily buldoggá tettél !
Az asszony nem válaszolt. Kitörő könnyei 

elíojtották szavát, ellenállás nélkül engedte kezeit 
csókolgatni, de midőn a férfi merészen átölelte a 

í karcsú derekat, összerezzent s könyörögve szólt:
— Miért is jöttél ide ? Miéri zavartál föl 

lelki megnyugvásomból ?
— Mert szeretlek. Válaszolt a férfi szilárd 

hangón.
— De te megszegted evvel Ígéretedet, amit 

nekem a gráczi parkba , tevéi !
Akkor azt hittem, feledni könnyebb lesz. 

Most már tudom, hogy szerelmem erősebb, mint 
akaratom. Eljöttem hozzád, hogy szivedben visz- 
szafoglaljam azt a helyet, amely engem ott meg-

Az asszony borzadva állt föl s megbotrán- 
kozva kérdé :

— Mit gondolsz ? hiszen az lehetetlen! Én 
férjes asszony vagyok !

A gróf gúnyosan kaczagott:
— Akinek igazán soha nem volt férje !
Mária Kriszticrna két kezével elfödte piruló 

arczát s halkan suttogta :
— Hallgass, oh ! hallgass . . .
A férfi megfogta két kezét s kényszeriiette, 

hogy arczába nézzen. Vonásai szinte eltorzultak
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hogy hogyan kell a kegyelmes urak intésére 
hajolnunk.

Pedig a mi derekunk ehhez nem szokott és 
nem is fog megszokni soha!

= A vármegyei közigazgatási bizottság
legutóbbi ülésén ifj. Vojnits István alispán me­
leg szavakban emlékezett meg a távozó Latino- 
vits Pál főispán működéséről.

Bácsmegye rendkívüli közgyűlése.
Bács-Bodrogvármegye törvényhatósági bizottsága 
e hó 11-én reggel 9 órakor rendkívüli közgyű­
lést tart, melyen — mint értesülünk — Latino 
vits Pál volt főispántól is elbúcsúzik a várme­
gyei törvényhatósági bizottság.

Bezerédy István szabadkai főispán
belépett az alkotmánypártba.

HÍREK.

Tudom ha te angyal lettél
Tudom ha te angyal lettél 
Karácsonynak éjszakáján 
Mindjárt haza szálltál,
Édes anyánk homlokáig.
Könyben úszó két szeméig 
Tudom meg se álltái.

Lecsókoltad két szeméről,
Búbánatos orczájáról,
A sok fájó könnyet.
Ugye vittél balzsamot is 
Tudod szegény édes anyánk 
Milyen nagyon szenved . . .

De nem leltél angyal híjába mondj k, 
Nem hozhatsz békét, enyhét, balzsamot, 
Hisz nem is szállnak soha sem a földre 
S vigaszt se hoznak mát az angyalok.

A béke ott van lenn a föld ölében, 
Vigasztalás bimbója ott fakad,
S ki nem búhat a napsugárra, fényre, 
Mert fogva tartják — a kik alszanak . .

Óh mert ha te angyal lennél 
Mikor anyánk szive vérzik,
Mindig haza szádnál,
Elboruló homlokáig,
Könnyben úszó két szeméig 
Tudom meg se álltnál . . .

Dr. Radványné Ruttkay Emma.

Honfibú.
Megrendült már a hármas béreztetö ;
Egy éles jajszó kel a légen át:
A büszke ezédrus dűlt ki : porba hullt,
Ki nagyoyá tette a Magyarhazát ! . . .
Az évek súlya mégis összetört ?

Apánk s egünkön legendás alak!
Letűntél már szabadság csillaga,
Hogy szemeink többé ne lássanak ? !

Honunknak drága kincse : Szellemed, 
Elhagyta földi, porló templomát;

I S e nemzet — mintha árva volna most 
Keservének hullatja harmatát.
Zokogva térdre hull a hü magyar,
Kétségbe esve tördeli kezét,
A búból neki bőven kijutott.
Hejli! sir c hegy, völgy manap szerteszét.

E föld kincsekkel dúsan áldva van,
S a népek kérik abból részüket;
S tiszteljetek a népet, aki sir 
A mái elvesztett drága kincs felelt ! . . . 
Éget minket is dúló fájdalom:
Elsiratunk egy hosszú életet,
Amelyből nekünk „szabadság“1 fakadt, 
„Egyenlőség“ s „testvéri szeretet!“

Találj vigaszt búdban mégis, te, nép!
Az eszme hintve van völgy — és halmokon, 
Csak erről suttog minden kis cserág —
És fájdalmunkban a világ rokon.
S habár eltűnt az Eszme hüvelye :
Nagy alkotása mégis megmaradt,
S hirdetni fogja késő ezredig 
A Szellemet az út, melyen haladt !

Ruttkay Gyula

Főispán! Installácziók Bácsmegyében.
Fernbach Károly főispánt beiktatása e hó ló-én, 
dr. Ballá Aladáré e hó 14-én, Ambrozovies 
Lajosé e hó 16-án lesz.

A rom. kath. klérus köréből. Vojnits De­
zső újmisés Vaskóira, l’iukovits Fvrencz Vas- 
kutról Herczegszántora, ltuich Balázs I lerczcg- 
szántóról Szabadkára kápláni minőségben áthe­
lyeztettek.

Az uj bajai főispán installácziója, Ambro- 
zovics Lajos dr. Baja város főispánja f. hó 16-án 
érkezik Bajára, Zombor felöl Ünnepélyes instal­
lácziója május hú 17-én délelőtt megy végbe 
rendkívüli törvényhatósági díszközgyűlés kereté­
ben. Ekkor teszi le Ambrozovies Lajos dr. a íő- 
ispáni esküt és mondja el programmját.

Zenta város búcsúja Latlnovlts Páltól 
Dudás Lajos zentai polgármester a legközelebbi 
közgyűlés elé egy javaslatot terjeszt, melyben 
arra kéri a közgyűlést, hogy Latinom its Pál fő­
ispánnak Zenta várossal szemben tanúsított jóin­
dulatát méltányolva, a távozó főispán iránt fe­
jezze ki háláját és, köszönetét.

Uj ügyvéd Óbecsén. Dr, Darvas Károly 
óbecsei ügyvédjelölt az ügyvédi vizsgál letevőn, 
irodáját Obecsén nyitja meg.

A közegészségügy Bácsmegyében, Dr. 
Pávlovics Simon vármegyei főorvos beható, 
minden mozzanatra körültekintő jelentése szerint 
Bácsmegyében a közegészségügy állapota kedvező.

Telekönyvvezetőből végrehajtó. Az igaz­
ságügyminiszter Horváth Gusztáv pozsonyi la­
kost, nezsideri kir. járásbirósági nyugalmazott 
telekkönyvvezetőt az újvidéki kir. járásbírósághoz 
végrehajtóvá nevezte ki.

az indulattól, a holdfényben kísértetiesen vonag- 
lani látszottak. Az asszony rémülten nézett reá s 
úgy érezte, mintha egy hideg, nedves kéz nyúlna 
szivéhez, hogy megakaszsza azt dobogásában. 
Szólni akart, de ajkai hangtalanul mozogtak, ri­
adtan hallgatta a férfi vad szerelmi vallomását :

Erna, szeretlek ! légy az enyém ! sut­
togta fülébe.

vh bár lehetne — felelt remegve _
anyám mindent megtesz, hogy a válást kieszkö­
zölje.

Eh I ki vár addig - szólt ingerülten a 
*er*1 s magához vonta az asszonyt, de az ki­
szakította magát az ölelő karokból s szinte ri 
kácsoló hangon kérdezte:

— Mit beszélsz?
— Azt, hogy mindenkinek Isten/d a jogá- 

ban áll ott keresni a boldogságot, ahol kínálko­
zik. Ha nem lehetsz enyém a törvény elölt

Tovább nem mondhatta, mert az asszony 
Iszonyodva sikoltolt föl : 3

— És az oltár előtt tett esküm ? , .
“ Szegd meg — felelt rá nyersen a férfi.
A fejedeletnné megtántorodött. Naiv, árlat 

lati lelke Csak most értette meg, hogy azt a tiszta, 
nemes érzést, ami őt e találkára ösztönözte, a 
másik csak közönséges pásztorórának értelmezte. 

Iszonyodva menekült szobájába vissza. Ma­

gával vitte tőit szivét és szélfoszlott eszményképét. 
I Másnap a nemes és vitézlő Tinim Z-igmond 
.gróf rövid búcsú után útnak indult, hogy Báthori 
Zsigmondné Erdély fejedelem asszonyának haza­
hozatalát kieszközölje Rudolf c ászárnál !

De ugylátszik a nemes gróf igyekezete soká 
meddő maradt, mert ezután Kővár komor falai­
nak magányában még soká unatkozott a szó 
mom, hallgatag asszony. Sírni azonban nem lát­
ták többé még a néma falak sem. Mintha min­
den könnye kővé vált volna azon a holdfényes 
éjszakán. Szive — a jótékonyságot kivéve - 
minden emberi érzés előtt zárva maradt. Míg 
aztán hosszú szenvedés és rövid dicsőség után a 
liall-i zárda csöndes falai között fehér lelke föl­
szabadult,

* *
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Ma már a vár is romokban áll s azokat a 
köveket, melyeket oly sokszor áztatott könyeivej 
a boldogtalan asszony, belepte a moha. Holdfé­
nyes éjjelen végiglebben fölöttük egy fehér köd- 
szerű tünemény, talán nem más, mint az emlé­
kezet, ha szellő jön, imbolyogva tánczol s az 
erdélyi nép ilyenkor egymásnak mutatja a „Szűz 
asszony" fehér lelkét.

Házasságok. Díszes esküvő volt c hó 2-án 
Bércgcn, Bicskey Péter dávodi tanító esküdött 
örök hűséget Hodzsula Mariska kisasszonynak, 
Bcdzsula Péter földbirtokos leányának, Hodzsula 
Bálint béregi plébános iinokahugának. A meny­
asszony násznagya Stoic/,or András küllődi plé­
bános volt, a vőlegényé Maul'll Gyula topolyai 
szolgabirósági tisztviselő A polgári esküvő után 
a beregi róni kath. templomban volt az egyházi 
esket és, melyet Bcdzsula Bálint plébános vég­
zett, a szertartások után magas szárnyalást!, gyö­
nyörű beszédet tartott a fiatal párhoz, úgy, hogy 
könnyekig meghatotta a naszközünséget, kik kö­
zött ott voltak a Bicskey és Bcdzsula családtago­
kon kívül az ottani és a környékbeli intelligen- 
czia javarésze, Nagy Béla monoslorszégi plébá­
nos, Odiy Endre hcrczcgszántói jegyző slb.

Tarján Emil mérnök nőül vette Dollnmn 
Emma kisasszonyt.

Fegyelmi egy községi etil járó ellen. Óbe­
cséről jelentik: A városházán előbb titokzatosan, 
majd nyíltabban suttogtuk arról, hogy vizsgálat 
folyik az egyik elüljáró ellen, a ki a zavarosban 
halászott és tetten élték. Ma már nyilvánosságra 
jutott a vizsgálat eredménye, a melynek súlya 
alatt Vr.i in u Má:yás esküdt beadta állásáról 
való 1 ■monda at. V. ruyú Mátyás, mint esküdt 
a városgazdái íven tők vezetésevei volt megbízva 
és ezen minőségében követelt el több oly sza­
bálytalanságot, a mely miatt állásáról le kellett 
mondania. A magáról megfeledkezett elüljáró.el­
len folyik tovább a vizsgálat.

Az adózás Bácsmegyeben Hopp György 
pénzügyigazgató a legutóbbi vármegyei közigaz­
gatási bizottsági ülésen jelentette, hogy egyenes 
adóban PdUti. áprilisban befizettetett is4,325 )<or. 
23 fill , 1005. áprilisban befizettetett 82858 kor. 
*7 fillér. Az elmúlt hóban több 101,466 kor. 42 
fill. 1006 évi január I -tői április hó vegéig be­
fizettetett 1.011,668 kor. 56 fillér. 190ö. hason 
időszakiban bcfizeltctelt 1 518,306 kor. 54 fillér. 
Ez évben kevesebb 506,6 >7 kor. 08 fillér. — 
Undmentősségi díjban 1006. áprilisban befizet­
tetett I 161 kor. 27 fill. 1005. áprilisban befizet­
tetett 786 küi. 40 Ini. Az elmúlt Íróban több 374 
kor. 81 fill. 10U6. január hó 1 - töl április végéig 
befizetett 7430 kor. 87 fill. 100.3, hason időszak­
ban befizettetett 6264 kor. 21 fill. Ez évben több 
10)6 kor. 66 fillér. Bélyeg- os jogilletékben 
1006. áprilisban befizettetett 2l7,i376 kor. 33 fill, 
1005. áprilisban befizettetett 100,021 kor. 76 fill. 
Az elmúlt hóban több 107,454 kor. 57 fill. 1906. 
január 1-től április végéig 348,848 kor. 60 fül. 
1005. hason időszakában .355,772 kor. 34 üli. Ez 
évben kevesebb 206,023 kor. 32 fill. -- Fogyasz­
tási és Haladóban 1006, áprilisban befizettetett 
'■>2101 kor 64 till. 1005 áprilisban befizettetett 
74280 kor. 60 fillér. Az elmúlt hóban több 17821 
kor. 0 1 filler. 100(1. január 1 -tói április végéig 
387,18.5 kor. On till, Mult év hason időszakában 
374,261 kor. 38 fill. Ez évben több 18021 kor.
27 üli.

A margilfaszigeli árvédelmi társulat ön 
kormányzata, A mostani löldmivelésügyi minister 
tudvalevőleg 1800. évi februárius hó 3-án 5315.
V—I sz. alatt kelt rendeletével a Margiltasziget 
érdekeltségeit az egyöntetű áivédelem czéljabol 
— mivel ónként alakulni nem akarlak — hiva­
talból társulattá alakította s annak vezetését mi 
niszteri biztosra bízta. Ennek föladatává tette, 
hogy első sorban a társulatot szervezze a nagy 
dunamenti, 54 kilométer hosszú védtöltést az or­
szágos vizépitcszcti és talaj javítási hivatal vízügyi 
műszaki kis tanácsa által 1807, évben javasolt 
méretekre leendő kiépítése, illetve kiegészítése, 
távbeszélő s örházak létesitésc slb. iráni a szük­
séges intézkedéseket megtegye így létesült a 
Margillaszigeti Armentesitö és Bclvizlccsapoló 
társulat. A társulat első miniszteri biztosa t’or- 
may Károly voit ; de midőn ezt a szcntiőrinczi 
választókerület országgyűlési képviselővé válasz­
totta s az összeférhetetlenségi törvény következ­
tében az 1001. év végén miniszteri biztosi állá­
sáról lemondott, a miniszter az 1002. ev első 
napjaiban A 'emel lápot m bácsi ügyvédet es 
szigeti nagybirtokost nevezte ki miniszteri biz­
tossá, és midőn kel év múltán megbízatása le­
járt újból ul nevezte ki az akkoii miniszter. A 
miniszteri biztos négy évi működése folytán az 
érdekeltségeknek hivatalából társulattá alakítását 
kimondó miniszteri rendeletben reá ruházott föl­
adatokat híven teljesítvén, társulat 1005. évi de- 
czember hó 14-én megtartott rendkívüli közgyű­
lésén nagy többséggel kijelentette, hogy immár 
elérkezettnek latja az időt, hogy önkormányzatát 
megkapja. A volt Fejérváry-kormány földmivc- 
1 és ügyi minisztere méltányolva a közgyűlés több­
sége által kifejezed óhajt és meggyőződvén ar- 
1 öl, hogy a miniszteri biztos a társulat ügyeit 
annyira előkészítette, hogy a további működés 
autonom szervezel,keretében fönakadás nélkül foly­
tatható: 1006. évi februárius hó 16 an 10"10V— 1. 
szám alatt kelt leiratában késznek nyilatkozott a 
társulatnak az önkormányzatot megadni. Ehhez 
képest a miniszteri biztos a társulatba tartozó
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érdekeltségeket folyó hó 16. napjának d. e. í) 
órájára rendkívüli közgyűlésre hívta egybe a kö­
vetkező tárgy.1 oro/attal: I A jegyzőkönyv hitele­
sítésére két közgyű'ési tag kiküldése 2. A társu­
lati alapszabályoknak tekinti tlel a [öldmive- 
lésügyi minisz.teinck az lílOU, évi június 15-'ki 
közgyűlésen megalkot-tt alapszabályokra tett 
észrevételekre újból való nicgállapitása. ,‘i. A 
társulat autonom szervezkedése, nevezetesen az 
elnök, alel nők, választmány s a számvizsgáló 
bizottság megvizsgálása. I. Az érdekeltségek 
egyesülése fölté ehanek és módozatainak , tárgya­
lása A hemzogszántói, dnvodi, baracskai és 
bnlhmo.iosturi érdekelt bir okosok nagyon helye­
sen cselekednének, ha az ülésen megjelenvén, 
felszólalnának és sérelmeiket jegyzőkönyvbe vé­
tetnék.

A kölpényi választásról ezeket írják ne­
künk : A kölpényi választókerületben f. hu ,‘SO-án 
folyt le az országgy. képviselőválasztás. Schmausz 
Isiidre a'kolmánypáiti képviselőjelöltre leszavazott 
lliő és I lodz a Milán szerb es szlovák képvi- 
relőjelűit 1363 szavazatot kapott és Így Hodzsa 
Milán 187 szótöbbséggi 1 választan tt meg Vá­
lasztási elnök S/triliis Béla vármegyei l’b. le­
jegyző voll, ki a választást erei) esen, szigorúan 
törvényes szellemben vezette. Ható-ági biztosként 
dr. irntric' ev Un István újvidéki ;zolgabiró volt 
kir ndelve, l-.i a rend fötvar ásán éber figyeltin- 
iiK 1, vasszigorral őrködtél It. A szem lybiztonság 
és általános rend fenn artása vég« tt 210 honvéd 
huszár, 180 baka, 20 csendőr és 30 rendőr - olt 
a választás színhelyén, a csapatok észszerűen 
voltak beosz va és azok ügybuzgó.m f leik k meg I 
Iciada ukntk, ami; bi/onyit azon körülmény is,: 
hogy beavat ko ás n m tör.ént. Dr. Fra'ricsevics! 
István, az újvidéki járás erélyes szolgabirája ííe-' 
héz föladatának iáradhatlan ügybuzgalommal, de­
rekasan felelt n cg.

Halálozások. Piukovits .1 íz cl volt orsz. 
képviselőt, megy i közéletünk, köztiszteletben ál­
ló tagját súlyos csapás érle. Édesanyja e hó 7 én 
7* évis korában elhunyt A család a következő 
gyászjelentést atlia ki : Piukovits József, Piuko- 
vis Irma férjez tt Jankovich Lászlómé és férjé 
jeszeniezvi Jankovich l.ászléi cs és kir kamarás, 
ni. kir. honvéd-huszár százados a maguk és ro 
l-onságtik i.eveben mély fájdalommal jelentik, 
hogy forrón szeretett cd. s anyjuk, illcvc any sa 
özv. Piukovils Ágostonná szül. keresztesi Szende 
Lujza f. évi május 7-éu reggel 4 órakor, ele ének ; 
7|S- évében, hosszú súlyos szenvedés után jobb i 
létre szendcrúll. A megboldogult hűlt tetemei í. 
évi május In) íf-én d. ti. 4 órakor fognak Sza- 
badkán, a Deák-u czai gyászliázban a r. kát . 
egyház szertartása szerint beszenteltctni és az u 
n. bajai sirkerben örök nyug ilomra helyeztetni, j 
Az engesztelő szent miseáldozatok f. évi május | 
lU-én d. e. 10 órakor fognak a szent Te réz i i fő! 
egyházban az egek Urának bemut ittatni. Sza ! 
bad ka, 1 DUG május hó 7-éu. Áldás emlékére ! 1

ltudó Fiilöp zentai magántisztviselő 5l éves 
korában meghalt.

Özv. Tripolszky Gyű Iá né, dr. Lovászy 
Andor orsz képviselő anyósa c hó 7 én Zentán 
meghall. Nagy részvéttel temették el.

Tnschler H. Ft renezné, szül Hum eh 
Paula úrnő öt) éves korában meghalt Tetne'csén 
impozáns módo i nyilatkozott meg a közbccsü- 
lcsbcii állott úrnő iránti szeretet.

Szomorú tanügyi jelentés. OrütT Nikáz 
kir. tanfelügyelő c havi magvas jelentésében ha 
zafias aggodalomtól eltelve mutat rá arra a szo­
morú körülményre, hogy a bácsújfalui, boróczi, 
bácsióvárosi, dunabökenyi, palonai, bácsujlaki és 
vajszkai iskolákban, illetve óvodákban a magyar 
nyelv tanítása nagyon kevés ered meny nyel jár.

A titeli Tisza— Duna töltés fenntartási és 
helvizlecsapolásl társulat f. hó 5-cn Titelcn, 
Nikolies I/.i dór zsablyai főszolgabíró elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, a melyen Titeleti 
egy ház vásárlását és a töltés résznek 2UV> kilo­
méter hosszúságban légi dnukolalt ti való kiépí­
tését egyhangúlag ellialaiozla.

Óváczló Mihálovits Endre mellett. Tente 
Bni levelezőnk irja : Mihálovits alkoímánypárli 
képviselő iránt az utóbbi napokban oly f lliiiiő 
lelkesedés nyilatkozott meg, milyenre a választási 
mozgalmak vezetői sem voltak ilkésziilve, sem 
a saját, sem az ellentáborban. Már a választás 
előtti estén hatalmasan nyilatkozott meg az óbe-1 
csei polgárság hangulata. Midőn a vonalról le­
szálló képviselőjelöltet megpillantotta, szűnni nem 
akaró örömrivalgásba tört ki a roppant seregben j 
kivonult nép, kocsijából a lovakat kifogták és; 
örült, aki a rudhoz férkőzhetett, hogy kocsiját j 
húzhassa. Általános lelt az öröm, midőn másnap' 
reggel bevonult a 600 főnyi zöld tollas lemenni 
és a 350 főnyi szintén zöld tollas péterrevei Mi-! 
hálóvits párti szavazó polgár. A becsei, szentta-; 
mási és földvári magyarság szintén egész erővel 
bevenu.t. Mihálovits, kinek 100 főnyi tartalékaié 
se szavazott, 037 szótöbbséggel győzött. Teme-j

I . . ..... '
! rin|)en a másnapi déli vonallal megérkező képvi- 
j selöt impozáns ünnepléssel fogadta a nép. Szebb- 
! "él-szebb csokrokat adlak át neki. Kocsijának 
meg a kerekei is világokkal voltak díszítve. Kél 
ba'almas diadalivt zet a tisztelet és szeretet fel­
írásaival várta az övéi közé megérkező és hívei­
nél köztiszteletben álló lelkipásztort.

Hlvatalvlzsgálat Zsablyán. Pinghoflér 
Lajos, az újvidéki kir. törvényszék elnöke í. hó 
7 én fejezte be a zsablyai kir. járásbíróságnál 8 
napig tartott hivatalvizsgálatát. Á látottak lelett a 
j áré-bíróság vezetőjének cs munkatársainak meg­
elégedését fejezte ki.

Felülfizetések a zsablyai tánczestélyen.
A I, évi április lm 21 én a „Budapesti lüiLJictc- 
gyk Szanatóriuma“ javára rendezett jótokon) c üti 
tánczmulalság alkalmával velliik a következő Ic- 
lülfizetéseket : Nikolils Izidor, dr. Földes Simon, 
Gábris Emire, Nikolils Endre 10 KJ kor. Szabó 
Pál, L'öldes Fcrencz Sztapár 5- -5 kor. Pintér 
Vidor, Rónty Imre, özv. Boromisza Istvánnc, N. 
N I I kor. Molnár Imre, Evinger Kálmán, tir. 
Schwartz Henrik, Fischer Jakab, Woisz Ignácz 
3 •'! kor. Kekczovits István, dr. Sclnvarcz Adolf 

I Nádalja, Bratyevacski Vilályos, Niekovitz Emil, 
I Szerajlils Stévó, Neuser Ármin, Horváth Dezső, 
Horváth Gyula, Ruchwald Gyula, Székely Sándor,’ 

I Königsíádler Testvérek Újvidék 2—2 kor. dr!
} Székely Mór Boldogasszonyfalva, özv. Wallancli 
; Antal no, Zsuffa Vinczéné, Beriet Konrád, Voda 
, József, Radivojev Tamás, Mihajlovits Kószta, 
Nedelykov Tódor, Kovács Béla, Fucsák Aurél,

, VuC'kovies fodor, Káfily Milos, Miiováuovits 
1 Zsivkó, idb. Koszorús Jánosné, Keller Mátyás,
I Rasch kész Adolf, Grossberger G. Hirsch 1 Wert- 
I hetmer József Újvidék 1-1 korona. A „Tüdőbe­
tegek Szanatóriuma“ javára az igazgatóságnak 
130 kor. 48 fillér küldetett be.

Megtámadott rendőr. Újvidéken Szitás 
József rendőr a hazatéren állott őrszemen, midőn 
a Pievna-korcstnábol Le tics Pán fa napszámos 
két társával nagy lármával az utczára jött. Szitás 
csendre intette a lármázókat, de ezek a helyett, 
hogy engedelmeskedtek volna, a náluk levő bár­
dokkal neki lámadtak a rendőrnek, úgy, hogy ez 
kénytelen volt kardját rántani cs azzal Leticsct 
fejbe sujtóttá. A támadók erre még jobban szo­
rongatni kezdték a rendőrt, aki végső szorultsá­
gában revolverét vette elő és azzal a levegőbe 
lolt, mire a támadók elmenekültek.

Véres verekedés Pacséron. Pacsérou 
mint levelezőnk Írja - c hó 5-én reggel 8 óra­
kor Szetnesi Dániel azzal szaladt a rendőrségre, 
hogy Ninkov Nikola boltja előtt nagy verekedés 
vall. A rendőrök a helyszínére érve, Juhász Já­
nos 21 éves trombitást veresre verve találták. A 
verekedőket kihallgatva, Juhász azt vallotta, hogy 
Szcinesi Károly társával sétálván, Janyatovity 
Szrétö legénynyel találkoztak, ki fölszólította, 
hogy menjen velük, Ninkov boltjába érlek, Ju­
hászt Jauatovily Szrctó kétszer arczul ütötte, 
öcscse Janyatovity Dusán pedig fejszével fej be­
vágta, mire Juhász összeesett. A tettesek ellen a 
bünvizsgálat megindult.

Pallos fürdőt e hó 1-én nyitották meg. 
Máris nagy élénkség van a kellemes fürdőhelyen.

Csőd Újvidéken. Ligeti Ignácz újvidéki 
rőiöskereskedö egy év előtt alapította üzletét. 
Töke nélkül kezdte és csak később kapott 4000 
korona hozományt és 2200 k készpénz-kölcsönt. 
Ez összeget is a berendezésre és a magán-adós­
ságok kifizetésére fordította, úgy, hogy forgalmi 
tőkéje nem volt. Az árutartozások 23,500 k.-t, a 
pénztartozások (beleértve a hozományt) 11,300 
k.-t tesznek ki; ezzel szemben az árutaklár ér­
téke 15,600 k., a behajtható követeléseké 700 k.

A nagybecskerek -tileli helyiérdekű va­
sút közigazgatási bejárása. A Gfrcrer, Schoch 
és Grossmann budapesti cpilövállalkozó ezég ál­
tal Nagybecskerektől Titclig tervezett helyiérdekű 
vasul közigazgatási bejárását április hó 18—20. 
napjain tartottak meg Nedeczky Gyula minisz­
teri tanácsos és Novak Bertalan főfelügyelő ve­
zetése alatt.

Tüdővészesek szanatóriuma Baján. A Jó-
zsef-íöherczcg szanatórium-egylet bajai fiókja a 
napokban ülést tartott, melyen dr. Koller Im- 
réné elnök bejelentette, hogy a központi iutézö- 
ség Baján felállítandó szanatórium létesítését he­
lyezte kilátásba.

A bajai állami tanítóképző május hó 12-én 
a Bárány szálló termeiben, részben az ifjúsági 
önképzőkör, részben az ifjúsági segi ő-alap javá­
ra zártkörű tánczvigalommal egybekötött hang­
versenyt rendez.

Megvadult bika. Zsablyai levelezőnk írja : 
Majdnem végzetes szerencsétlenség történt f, hó 
5 én Zsablyán. Alidkor a községi gulyás a mar­
hákat a legelőre hajtotta, egy tenyészbika meg­
vadult és a gulyásnak nekiment. Á gulyás a bősz 
állat elől meghátrált, de későn. A bika arczába 
döíött és végigliasitotta baloldalt. A gulyást sú­
lyos sebével eszméletlenül lakására szállították.

5.

Kóbor czlgányok garázdálkodása. Kóbor 
czigányok a napokban feltörték Juhász János 
topolyai szállási lakos éléskamaráját és a benne 
volt élelmi czikkeket magukkal vitték. A csend- 
őrség minden intézkedést meglett, hogy a vesze­
delmes cz.igányknravánt kézre kerítse.

Irodalom
Práter nótás könyve. Fráter Loránd nem­

csak mint concert énekes, de mint magyar nép- 
dalszerző is első helyet foglal el a zenenoda- 
lotnbau. „A fonóban szól a nóta“, „Őszi rózsa“, 
„Ülötl kopott a hegedűm“, „Variak, várlak ka­
rom reszketi“, „Száz szál gyertyát, száz iteze 
bort“ slb. stb. rendkívüli népszerű nóták mind az 
ö szerzeményei.

Egy ügyes zsebkiadásu, díszes kötetben je­
lenlétté meg a Bárd Fcrencz és Testvére buda­
pesti zeneműkiadó ezég Fráter összes eddig irt 
magyar dalait, számszerűit 32 szebbnél szebb 
magyar dalt, melynek ára 2 korona.

Leginkább méltánylandók Fráter népdalai­
ban az egyszerű, keresetlen, szívhez szóló cs 
könnyen énekelhető melódiák és a pompás szö­
vegek, melyek a gyűjteménynek, tekintve rend­
kívüli öles' árát, igen nagy népszerűséget bizto­
sítanak.

Mópelyheii cziinen rendezte sajtó alá köl­
teményeit Km dós László, a Paláukán megjelenő 
„ Uácskui Ilitek“ szapora tollú főmunkatársa. 
A könyvecske 2 koronáé t rendelhető meg.

Az Igazság, melyet dr Pa táj Sándor szer­
keszt, a következő változatos tartalommal jelent 
meg:

Dr. Palaj Sándor: Sisiphusi munka.
Csizmadia Sándor: Mozog a föld.
Ugrott Gábor: Csempészek és komédiások.
Telekes Béla : Születnek olykor.
Ábrányi Emil : Lángoló betűk. (Képpel.)
Eötvös Károly : Nyílt levél.
M. Korniss Aranka : Vannak szemek . . . 

(Képpel)
Dr. de Quiros : Büntetőjogi társadalomtan. 

(Spanyolból forditotta : dr. Thót László.)
Dr. Révész Ernő : Osztó igazság. (Képpel.)
Dr. Pataj Sándor : A magyar megye.
Szerkesztői jegyzetek: A boltajtóból. — 

Végeladás. — Az alsótábla reformja. — Uj ma- 
mclukság Tisza érdeme. — Stb.

Uj „király hymnus“ jelent meg, melynek 
ügyes szövegét és zenéjét Veszprémy Kálmán 
irta.

Bácskai karezos.
Fernbach Rétemé úrnőt zászlóáiiyának 

kérték föl a zombori függetlenségi párt Ilivel.
Minek az ? Hiszen Fcrnbach Péternél már 

lobogtatja a legszebb, legmagasztosabb családi 
élei hófehér lobogóját.

Az óbecsei lövészegylet tisztikara és vá­
lasztmánya csupa erőteljes, kiváló férfiúból ala­
kult meg. Néhány szakembert azonban nen^ ta­
lálunk benne. Tudniillik azokat, akik röviddel 
ezelőtt fényes bizonyságot tettek arról, hogy jól 
tudnak — hatot lőni.

A zentai színtársulat a „llelyreasszony“- 
nyal kezdte meg előadásainak sorozatát.

Ezt a darabot fölösleges volt bemutatni, 
mert Zentán böviben van a helyretisszony.

Szamár-bandérium. Óbecsen néhány veze- 
tőfcrfiiit szH/míf-bandériummal tiszteltek üteg.

Szóval nagy szerep jut most a szamarak­
nak. - ;

Az „Újvidék.“ Az egyik újvidéki sajtóorgá­
num ámúlva kérdi, hogy lehetséges az, hogy az 
„Újvidék", mely az eddigi kormányoknak hű 
támogatója volt, az uj aera embereihez szegődik.

A doh g egyszerű. Laptársunk nyilván igy 
gondolkodik : Hiszen azért vagyok Újvidék,
hogy politikai téren folyton uj vidéket'keressek 
magamnak.

*

Vakság. Nem hiába tartja a közmondás : 
„Vak vezeti a világtalant", Tiszaislvánfalván is 
Vak vezeti a világtalanokat. Könnyű neki, ami­
kor úgy sem lát senki a sötétben .......



6. MCSMEGVE.

Közgazdaság.
május ii.

Postacsomagok küldése Németországba.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara felhívja 
az érdekelték figyelmet, hogy a nemet posta 
igazgatás közlése szerint az árúnak vámkezelés 
czéljából való bevallására hivatott magánfél kö 
teles a vámnyilalkozatban a feladási országon 
kívül azt az országot is megnevezni, ahonnan az 
áru származik.

I , K- A-. Temerin. Hasonló tárgyban ugyanonnan, más j hallanunk, hogy irodalmi működése abban a körben 
helyről mar előbb kaptunk közleményt, s így annak kellett tetszést aratott- y
helyet szorítanunk. Egyéb értesítéseit természetesen szívesen I ná Zsabk-a iiieiöi, i •. 
veszszük. I ’ Z8‘,‘,lya- Az ,llkloli megkapják.

V M , Tiszakálmánfalva Szerkesztőnk in„zn
Olvasókör, Temerin. Ilireinkct nem szoktuk a teve-I adta meg a választ bei1

gűből szedni, Hiteles adataink vaunak, hogy Fernbach Ká- ...... , .. ...
roly és Baloghy Ernő Markoviig Bélát támogatták; Fen, |liss/(ik ,‘f ,V, i' "’y ' Lyo í,gyC,U,eZictés6t* du Olt azt
bach Péter ellenben lelkesen Mih.íluvi,s Endre mellett fog- .„.-mik ¥ , a^odabinra egyelőre nincsen ok. A
Iáit állást. ig in.isik dologban majd személyesen, lm már Így num lehet

I ~... . , , . v- B a. Már megkaptuk az adatokat Köszönet
"ék. A „Két arczkep* czimü legutóbbi szá- G H. u-8. Hivatalos akták bizonyítják '

p T T * • I O I 111IV. II V.O IVVlil

y' uJv‘dck. A bácsi községi orvos neje. Jólesik lézktdésre semmi ok sincs.

• "5*- . . . - -V...
----1 BIHARÚ.

üBtíi-yjfáfld szaiaii.
Iiszt.olcttul van szerencsém a
ezimet enesiteni, hogy

S s a. To a, cl le f
yi’’- ! 01 * 54 sz. a’alt közvet­
len a va-uL ríJiom.is mellett, a 
mai lvr igényeinek teljesen 
megfelelő J

A származási ország megnevezésétől a né-1 mánkban közöl, k«Z üylta.2 im’nZ
met vámhivatalok csak oly cselekben tekinthet-! tévedésből maradt el a költemény alól 1 ‘ « b„ Z ma. A „u F." szerkesztője ebben a do
tick el, amikor kizártnak vehető, hogy nz áru z Qv ....... ... ... ' j logban-joluszeműén és korrektül járt el, tehát arra az i„
oly országból is eredhet, amelynek földi tenné- i ........ ""
kei s iparczikkci kedvezményes vámkezelést nem 
igényelhetnek. I

Ezekre való tekintettel szükséges, hogy a 
magyarországi feladók a Németországba címzett 
csomagokhoz csatolandó vámnyilatkozalokban 
(arubevallásokban) mindig azt az országot is je­
gyezzek be, a honnan a küldőit áru származik.
— Amennyiben pedig a csomag oly árút tártál-; 
máz amelyre Németországba különböző egymás-! 
tol lényegesen eltérő vámtételek alkalmazhatók 
tanácsos, hogy a feladó a csomag szállitólevclé- 
hez hatósági származási igazolványt is mellékel- j 
jen. — Az ily származási igazolvány okvetlenül 
szükséges akkor, ha a csomag tartalma : kék 
berzsen, nyers kávé vagy nyers kakaó. Az ily 
tartalmú küldeményeknél ugyanis a német vám
hivatalok mindig követelik a származás igazo- taj&ähßk* mmeieiW!«|pn 181M»..
egyesület folyo évi május hó 14 én diót fönt Hl •, ,,kö10 -rak(°rAlarlja sajíif l-elyiségeibL rendesVa^°k bátor a t. ez. közönség bcscs figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Bud-me 1 

közgyűlését. A tárgysorozat ez: jim,u * Nmn ,J. es testven) kocsigyártó ezég tár»1"1-1'-1......... Ir> ■■■■■ - . y...." _ buddpesten
1. A múlt évi zárószám " .....

tése, az igazgatóválasztmán 
részére a felmentvény mega„.

2. A folyó évi költségvetés tárgyalása !n„mm; 1, _ 1 * ’ vr 1 , ,.. , iUilUriV'1 il-,ullluni SilJát gyártmány3. Az igazgató-választmány kiegészítése. | flUIHilflI kerekeimet. u«,y,,!i2Xrtdmb0min'S|,-íly<-Ul r°mÓnyro Í°SOsU, hogy e téren
4 Az egyesület, olth°n teles,lése ügyében :’.nogfelel„i képes va-rvok - RéJi kort k , » legmagasabb igényeknek
a) a telek megvételének bejelentése- ! „1, r, , . kocsikat újakra hőcserélők. Átalak tásokut iniAnvnen 1 - •, b) a bemutatott terv es költségvetés jóvá t -1____ ^ jegyzék ingyen. duóiul jutányosán keszi-

hagyása ; b J
c) az építést ellenőrző mérnök kijelölése
d) az építésnek mikénti biztosítása ;

, . ,,e} a felhatalmazás megadása az építészeti 
bizottságnak az épilés körül felmeiülő b) alatt
ványozáysaZCnd° ÖSSZCg kcre,én bcliil val0 “tál-1

5. Esetleges indilványok.
A legközelebbi újvidéki országos vásár

május I10 ÍJ., 20. és 21-én fog megtartatni 1 
melyre sertések és egyéb állatoknak vészmentes í 
helyekről való felhajtása, meg van engedve 

. Horvat: es Szlavonországból azon1 an az 
állatok csupán vasúton hajihatók lel.

. . . . s‘ vzuiuii Duaapesi
'?•" Ví • 1, . .................. uriu ez cg larfttulajdoijosu 17 éven át öivW!ni„»,r,,-íi,Kn. 'Voszam,idások előlcrjesz-1 ^cszilményeiuk az 1896. évi országos kiállításon kilét’,-k tüntetve ‘ ‘ * dlem cs
lány es a számvizsgálók i evben a Buda- i ] I r • t-infolv •mm? • i icgadása. Pesti Állatorvos főiskolában a PÜlKOlaSl S 'JM 1 ^,ko,‘,,e .végeztem. Továbbákü-
ségvetés tárgyalása. 1_____. A f,.-..,....., ,.. , 1 ,n0aCn ajánlom sajat gyártmányú

HASS

Szerkesztői üzenetek.
,, , ®- V;’ Ujvidék- Az egész érthetetlen előttünk Mét-
toztassék jobban megmagyarázni. Teljesen úgy van, a mint
iiiCgliiUK.

Többeknek. í-zó sincs róla, hogy Latinovits Pál vég­
képp visszavonul a közügyek teréről Csupán néhány havi 
pihenőre megy. Főispáni működé; ének őtödfél esztendeje 
alatt semmi szabadságot sem élvezett, s bizony nagy szűk-

vetkezte" ^ 3 PÍ1'C"ÖrC' Az :l lap "l1gynn helyesen kö-

valammt az összes pinczefelszerelési ezikkek, nevezetesen •

Xri?ii"mlwmlök-;“'2S Palackmosó, 
palaczktoltö, dugaszoló és kupakoló gépek.

I arafadugok, onkupakok, palaczkok!

czégnél BUDAPEST, VI., Foiiclér-palota.

//o
NaJ^s^c^üu;,,, kiváintni ingyen fe bérmunlve küldöm meg.

KÖNYVNYOMDÁJA
--^SZABADKÁN, CSAJKA S-F Él. E HÁZBAN.*«,-

MT ________________________
— -------------—

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen megfelulóen berendezett

feönyvnyo xxx dáiá +hol mindennemű nyomtatványok S7rin « ^ ^ J Ö- X
nyomtatvány ok szóin, =s pontos kiszolgálás mellel, jutányos árban készülnek

Naey választék a legújabb divat« eljegyzési és esküvői meghívókban

Mindennemű községi, ügyvédi és egyéb nyomtatványok gyorsan és pontosan
jutányos árak mellett készülnek el. pontosan



—' - ' - ■# -/**.. v. .

1 ■ >; • WMffll

..

május 11. BACSMEGYE
Finom, tiszta, üde arcbőrt legbiztosabban a

„Viktoria creme“ £')*•
lehet szerezni és fenntartani.

Egy tégely ára 1 kor. nagyobb 2 kor.
Ugyanaz nappali használatra teljesen 

zsirlalan 1 kor. és 2 kor.

Viktoria arczviz cfyküjcg
fehér, rózsa 

és erem
színben, egy doboz 1 k. 50 í.

Kaphatók: Szabadkán a Magyar ko­
rona czimű gyógyszertárban. 3—20

7.

Viktória pncler

Hirdetmény.
Meglelek') képesítéssel és működé­

si bizonyítvány nyal bíró községi ír­
nok-végrehajtó községemben azonnali 
belépésre állandókig al knlin.izlat ist 
nyerhet.

Szépligeten, 1906. május hó 3-án.
Benyács Simon,

közs. jegyző.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Bácskeresztur községben lévő gör kath. 

templom átalakítása és bővítése 28710 K 75 f. 
összeggel engedélyeztetvén, ezen mu kálatok 
vállalat utján való biztosítását illetőleg Bácslo- 
resztur község gör. k»th. eg\b zt.anácsa f 
évi május hó 19 napján délelőtti J1 órájára 
zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A versenyezni szándékozók azzal értcsittet- 
nek, hogy az ajánlatban kitüntetett vállalati ősz- 
szeg 5% ának megfelelő biztosítéki összegnek 
Bácskeresztur gör. kath. cgyl áz pénztárába tör­
tént elhelyezését igazoló nyugtával fe'szerelt zárt 
öt pecsétes ajánlatukat a jelzett határideig Bács­
keresztur gör. kath. egyháztanácsnál annál is in­
kább nyújtsák be, mert a később érkezők vagy 
hiányos ajánlatok figyelmen kivül fognak ha­
gyatni. j

Az építésre vonatkozó műszaki művelet és 
tervek a fent nevezett egyház község hivatalos1 
helyiségében Bácskercszíuron a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők, hol az ajánlati minta is ki 
fog szolgáltatni.

Bácskeresztur, 1906. évi május hó 4-én.
Lábos András, Hudák Gábor,

Török a szerencse kovácsa!
ZE™lel*üLl3nn.VLl3a.«L'töL"tlwu2rL iz ?, szer=ncs<,> -«‘y
ez°ekdködöt|alaü|í^?iminiÓ kriá"ál tÖbb nycreményt fizettünk ki nagyrabec-füíí"vevőinkne^: 
ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig: nKncK -

kétszer a nagy jutalmat, a 000.000 koronás főnyereményt,
a legnagyobb . CD CD koronás főnyereményt,

továbbá 5 á 100.000, Ö á 00-000, 2 á 80000 dá 70 000 8 á tin nnn

..... ,, bmiel[°gva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálvsors 
jatekaban vegyen reszt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet. U y ' y

A most kezdődő 18-ik uj magyar osztálysorsjátékban

125 000 sorsjegyre 62*500 pénznyeremény jut
es összesen 16 millió 457 ezer korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

s«k M*z sze,,, V.rezi.lj. az ÉJetitl Talán a
•r a felwesk va»y az as.zeny az urát a aevi isi- 

'•*?. *LI# ‘‘r*J,,y weevet*:» *bal a.y flay.nmáay. 
"EL* vall lm aagy iz«r..,at játszflt ,z .l.tw. ésallé szer6ncs6számotí'vXmf., *---- - •*/ »íerenciee veietienfalytan a neve melletti ezamet eltalálta, melvr. mv 
------ ===== nagy nyeremény jut. —-------------

I

gör kath. plébános 
egyháztanácsi elnök.

gör. kath. egyháztanács 
világi elnöke.

Szőlőkaró.
Nagymennyiségű különböző hosszméretű, 

különböző fanemekből készült (akácz, tölgy és 
fenyő) hasított, fűrészelt és gömbölyű KARÓK 
mérsékelt árakért kaphatók

Lőwy Károly szőlőbirtokosnál Piliny per 
Salgótarján. _ 2—10

1388. sz. 906.

Pályázati hirdetmény.
Regőcze községben 800 kor java­

dalmazással egybekötött segédjegyzői 
állás üresedésben jővén, ezen állásra 
ezennel pályázatot hirdetek és felhí­
vom a pályázni óhajtókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám f. évi május hó 15-ig nyújt­
sák be.

Baja, 1906. évi április hó 26-án.
Vojnlts Máté, 

főszolgabíró.

Adá*. Adél 4040
Adelir, Agues «5814
Adelt, Ageta M*7 
Agestes, Amália mos
Aladár, Asia e«4A»
Aű«rt, Aiatelia eiete 
Atiréd, ApeUinia 24815 
Ákos. Araiks 242*5 
Ambras, Berta 2*8Sl 
Aaírás, llaaka 84858 
Antal, lerbata 88451 
Arnold, Beriska 87424 
Árpád, Betti 38189 
Arthur, Bella 41794 
Aurél, Brigitta 41988 
Attila. Cecília 1480» 
leláss, Cornelia 84773 
Bálint, Iára 88*65 
lifflidM, Borettyi 
Béla, Ceetlia 
Bméek. Eufemt
Bernét, Barna ____
Dániel, Braesstin 188513 
Dávid, Éva 128617 
Dénes, Evelin 5*87

6411
9168

19121
»5*8

101404
106099
123505
193509

Dezsi, Erzsébet
Ede, Eszter 
Elek, Etel 
Elesír, «éra 
Emil. rrsaeiska 29<»2 
Endre, Frida 24252 
Erii, Senorévá 24*63
Ferenc, Sertrad 29833
Frigyes,Sabr alia 34933 
Filsp, Sizella 3677»
Baker, ledvig 33113
Caspar, Heléna 3*173 
Oergely, Henriett 41795 
Cm, leraiaa 51398 
Cosstár, Hilda 84;o2 
Cyergy, Ibolyka 84780 
Gyula, ldaska 8921» 
Benrik, Hona 101914 
Hermáin, Ilma 123.501 
Hegé, Ilka 123506
íme, Irén 123546
Inéi, Irma, 13.1510 
Iars, Izabella 183511 
litván, lanka 3512
Izidor, Manna 8«08

Iván, lilán 12105
Jakab, lém 20284
Iáin. ladilh smks
lené, laliska 24293
láziét, Karelin 24265 
Bálmái, Katinka 2**74 
Barely, Katalin 29634
Koraél, Klára 353is
Kristef, Kletild 36825
Lajes. Kornélia 3*13*
László, Krisztina 38226 
Lei, Kunigunda 41919
Lipát, Laura 64204
Lerinc. Lenke 34733
Halé, Lsénia snoi t
Harkns, Lidia 9,i370
Márton, Lina 101939 
Mátyás, Ludmilla 123.502 
Hidalv, Lujza 123507 
Mikiéi, Magdolna 123519 
Miksa, Malvin 123514 
Mér, Mariit 123515
Háedor, Mária 5483
•rhan, Mártin ss*26
Oszkár, Maliid 12314

Ötté. Melánia 
Sdis, larezisz 
Pál, Veszti 
Péter, alga 
Pista, Panla 
Kiekard, Pslagie 32715 
leiert, Patron« li 35640 
Rudiit, Piroska 37411 
Salames, Ssgina 38164 
Samu. Korsika 38235 
Sándor, Hozatta 
Simon, Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor, Szeréna 
Tihamér, Theodoria 
Tivadar, Teréz
Tóbiás. Táras _____
Vendel, Valéria 12350» 
Viktor, Veronika 128516 
Vilmos Viktória 
Vinne, Vilma 12361* 
ZeMáa, Zsófia 12)501 
Mewed, ZeuzMina 123582

99441
96*19
24986
24277
28*76

41921
83891
84789
88049
92773

123503
123504

Legnagyobb nye- *i (
remény esetleg >■»'*__ __ - - - - - ■ _uwj

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200 000, 2 á 100 000 2 á 90 000 2 iÍsTíöoooT'Í’io2^000’ 1 á 5am á 4O.0U0.3 Tso. 000, 6Ä00 Äooo
10 3 lo.UOU, 44 a 10.000 korona es meg sok egvéb nyeremény Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai : Y Y'

18 Mdtti »njifly tri —.75, vagy K 1.50; 'i, eredeti sonjegy fit 1.50 vagy 3 kinn.
3. 12

A sorsjegyeket utánvéttel' vagy az összeg előzetes beküldése ellenében 'küldjük. HivSItos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi május hó 23-ig
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szetencs számok gyorsan elfogynak és'az I osz­
tály húzása már május hó 23-án kezdetéi veszi. gy ~ ' osz

TÖRÖK iuT
Trtr5íXönSm:, bankháza, BUDAPESTEN. Sürgönyczim:

, apes Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-tizlete. Törökék> Budapest.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei: ß_g

Központ: Teréz-körut 46\a. I. fiók : Váczi-körut 4\a 
IT. fiók; Muzeum-körut Illa. 1

Eichbaum Mór
Kőfaragómester és Kőbányatulajdonos 

Budapest, V , Lipót-körut 2 
Nagy raktár az összes kül- és 

belföldi márványok, sienyt és gránit

sírkövekben,
úgyszintén az összes használatban le­
vő butormárványokban, Telefon 
291. szám.

Javítások épületeken és temetők­
ben, úgyszintén felirat újítások a leg- 
jutányosabban és pontosan eszközöl­
tetnek. , 8_

Dr. Beák Imre
kir. törvényszéki orvos

fogorvosi és fogtechnikai műterme.
Újvidék, Fő-utcza, 28. sz. Telephon 112. sz.

Rendelés 9 órától 5 óráig.
A fogászat terén felmerülő összes munká­
latok műtermemben a legújabb vívmányok 

szerint készülnek.
Fájdalomnélküli foghúzások, fogtömések :

arany, ezüst és porczellánban. 
Hiányzó fogak vagy egész fogsorok pótlása 

arany vagy kautschuk alapon.
Ili din u iikák, arany koronák, ron- 

del lenül álló fogak rendezése.
SZÁJPADLÁS NÉLKÜLI FOGAK.

V ideán it fogsorok.
Vidékiek részére eszközlendő munkák ugyan­

azon nap készíttetnek el. 22-

•;Ü5
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Legújabb rendszerű

„„„„ , SZÉNSAVAS:
1884. óta fennálló bor- és sörkimerő-készülékek, /ür-

k ádár~tel * p e. ^(jjírSX ül ékek, (fóltiillésl k el tő g,y(’)g,y- 
A kor követelményeinek megfeleloleg gazdagon , . . , , • . ■ , - , -
felszerelt műhelyeivel és nagy dongafa-raktárával ivedlllLMiy ükkel ) hu O <S <

„ , , , népek és telepek, szikvízgyártó-versenyen fölül all.
A legkitűnőbb anyagból készít

boros, sörös és szesz hordókat,

(jépék, teljes berendezés*k és az
összes e szakmába vágó szükség leli 
czikkek, továbbá fémáruk, nevező-

Fontos a tejgazdaságban seVar^Br.

BS
, m>, ?*WWLr

&. 1 v • " ‘
WÁi-.M -nv'^-A

lajtolcat, kid.k,t a legkisebbtől a le6„kgyobbig, I tof" pitUXfSlSXerclisi cikkük, sta

bárminő mennyiségben, gyorsan, pontosan, lelki 
ismeretes kiszolgálás mellett a lehető

legjutányosa,bb áron.
"'......Fivállal úgy magános, mint üzleti vagy_____
Uradalmi pinezt berendezéseket,

javításokat s minden e szakmába vágó munkát. 
Kése hordókban állandó raktár. 

Meghívásra bárhol megjelen. 105—

niol palackkupakok kaphatók jó­
tállás mellett, kitűnő minőségben.

Dr. Wagner es Társai
egyesült gyárak, mint betéti társaság 

Budapest, IX., Tinódy-n. 3. Utes, XVIII.
Tömeggyártás, tehát olcsó árak. — Ked­

vező fizetési feltételek.

Képes árjegyzék a gyár bármely osz­
tályából ingyen és bérmentve küldetik.
flay (jobb vidéki városokban jártas kép­

viselők kerestetnek. 121 —

.»í ■:
v-M.l1 -i

tmmí
;¥ f.ex

ia<: ■!- • Björns
p.^-sAe}iV;y«.

£W'.- WnmM
'5x0

Teljes tejsaö- 
vetkezeti be­

rendezéseit
zieió- és turbina 
hajtásra, úgyszin­
tén mindennemű 
tejgazdasági gé­
peket és eszkö­
zöket t ej* zá ta­
táshoz, vaj- és 
sajtgyártáshoz.

Legelőnyösebben szállít az Első magyar 
tejgazdasági gép és esz közgyén'

mars és sen lichter 
BUDAPEST, VI. Jász-utcza, 7. sz. 

Árjegyzék, költségvetések, tervek ingyen és 
bérmentve.

Vaj kivitel ! Friss vajat és túrót évi kötés mel­
lett minden menynyisegben a legmagasabb árakon 
átveszünk. 117__

többé

Márton István
első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep,

ÍZESED, Boldogasszony-sugarúi 58. sz
Legújabb szerkezetű fordítható teheasHta 

fok jótállás és kedvező fizetési feltételek, mel-

___2
a legszebb magyar hetilap,

megjeleli minden szombaton. Egyes szám 20 fill.
Felelős szerkesztő : VAJDA LÁSZLÓ.

A vállalat igazgatója : LENKEI ZSIGMONÜ.
GOO oldal ! Több mint lUOO kép ! 

fi „ „ ' ■' szép „ • Színház és Élet“ féléviVP.Í17ÁP7 ÍW bekötési táblája ! Díszes vá-
Ul UuuUUZilUu szonkölésben kapható I kor.
60 fillérért a kiadóhival; 1 ban, (20 lillér szállítási 
dij, ha postai kézbesítés kívántatik.)

Gyönyörű „A Színház és Élet két élé- 
lett. JB4f* tekeas»tulok becserélése méltányos vének d.szes kötete GüO oldalnyi terjedelemben.
áron. Tsljss kávéházi berendezések, teF easztalok : ^ több mint I (DO eredeti képpel, gyönyörű i j
átvonás* ás iaritáaa Raktáron tart dákókat és köie"l'cn cgycnkmt 5 korona. Az európai és kü- ngOifl »tvonaa* *s jaTitaaa. Kattaron tart aakokat es [önöscn a m> szinházi év eseményeinek krónikája.! 1 'J/
eiadenféle kávéházi felszereléseket. Szerkesztőség cs kiadóhivatal Budapest,‘Vili.

Rajzok éa költségvetések ingyen. 70— Baross u. 59 sz. _ v

m

Hivatalos
bélyegzőket, pecsétnyomó- 

"s kát, keletbélyegzőt, számo­
zó gépeket és minden e 

W;ílíL szakba vágó munkát aleg- 
íjutányosaiban készít az

Első magyar ruggy onto lílyeg- 
zögysr és intézat:

GEDULDIGER HU66 íéttlk
Budapest, VI. Vaczi-körut 17. sz 

A liácsnn gyei 
(iazdaszövétség szállítja. 
Árjegyzék kívánatra in gye ■

ALFA-SLl’A L’ATOIt 

KESZV.-TA Its A SÁG

BUDAPESTEN
VI. LOMB-ÜTOZ A n.

gépgyár.
Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása, 
fejszövetkezetek és tejtelepek berendezése. 

Árjegyzék, tervek és költségvetések díjmentesen.
Alfa Laval Sepcratoraival eddip 

több mint 600 első dijat nyeltek. — Évi gv "ir­
tás körülbelül 60 000 darab. 120—

Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból. 

Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán 
adható az ivó tudta nőikül.

I 52 Á COZ APORNAK az a csodálatos
___ hatása, hogy ellenszenvessé teszi az

iszákosnak a szeszes italt. A COZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy azt fe­
leség, testvér avagy gyermek egyaránt, 
az ivónak tudta nélkül adhatja és az il­
lető mégcsak nem is sejti, mi okozta ja­
vulását.

COZA a családok ezreit békitette 
ki s sok ezer férfit a szégyen és becs­
telenségtől mentett meg, kik később jó­
zan polgárok es ügyes üzletemberek 
lellek Temérdek fiatal embert a jó útra 
és szerencséjéhez segített és sok ember 
életét számos évvel hosszabbította meg.

Az intézet, mely a valódi világ­
hírű COZAPOR tulajdonosa, mindazok­
nak kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő Írásokkal telt könyvet dij 
és költségmentésen kökf. A COZAPOR 
teljesen ártalmatlan voltáért szavatolunk. 
Magyarul levelezünk,

Egy eztg az újságokból hirdetéseket közöltét, melyek 
szövege a mi hirdetésünk puszta idánsitn • sőt nem éri be 
ezzel sem, hanem utánozza törvényes védjegyünket is (pa- 
laczk és kéz ) Kél- vgkiviil felesleges a I közönséget arra 
figyelmeztetni, hogy az említett ezég semminemű összeköt- 

j tetősben sem áll velünk és hogy a por, melyet elad sem a 
I valódi, világhírű Cozápor,

A COZ APOR a következő helyen kapható :
NpitiPÍ I gyógyszeriára, ZOM TOR, 
ÍSICIHCI 8. Szt. György tér.

Képviselőnk szerünket átusi 1 ja el és bárkinek díjmen­
tesen egy i Ismerő iratokkal lelt könyvet ad.

ftlindcn kérdést, próbál és könyvet illetőleg Zom boron 
kiviil lakók közveth mii fóraktá úrikhoz, Londonba intézzék. 

Hiú' a való ingyenpróbákért képviselőnkhöz fordulni, 
mert az ilyeneket nem szolgáltathat ki 
COZA INSTITUTE 62, (Chancery Lane, London 28. 

Anglia
Levelek 25 lev. lapok 10 fillérrel hérmentesilendők,

1 a »fi4 “* I //furűo
ülüa I. szia. a 

szenteli) ==

Uj előfizetők a SZÍNÉSZÉT című drámái 
ingyen kapják !

Mutatványszámot szívesen küld a kiadó- 
liivatal 1 Előfizetési ár y4 évre csak 3 korona.

Magyarország legnagyobb és legelterjed­
tebb szőlészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 3S-ik évfolyamban he­
tenként jelenik meg igen bő és változatos 

, __ tartalommal. ........ —

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar 
s: öd szeli és b rászab viszonyokat ismerteti, ha­
li m 'egén nkebb figyelemmel kiseri a külföldi 
tapasztalatukat, ujnonságokal, a íranczi i, a né­
niét, ol sz, osztrák stb. borászati irodalmat, min­
den k 'Iscgvl kizárólag a legsokoldalúbb és leg­
tartalmasabb szőlészeti újság, mely minden 
más külföldi vagy hazai szaklap olvasását 
egész fölösleges.se tesz.

A „Borászati Lapok *

a ,, Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesi) -;
/etc“ ii k hivatalos közlönye.

A Borászati Lapoknak a közgazdaság 
és a gyakorlati szölőmivelésnck és borászatnak 
szentelt rovat u igen kimerítők, de különös súlyt 
helyez a tudósításokru is, a miben tobt) min! ; 
sóz tudósító dolgozik a lap szerkesztőségének | 
kezére.

Minden előfizető évenként legalább egy 1 
augy színes mumellékletet kap, valamely ma- !
gyár szőlőfaj hű képét, a mellett ingyen állapítja . , , „ . , , , . .
meg a szerkesztőség a beküldött tőkerészekből ; hCtlOM, SZertltin CS pCIltCKCIl
vagy állatokból a fellépett sző/o/jetegséget vagy ; dói. it áll 2 órától diákok IV- 
rovart es az ellenok való védekezést és kirne-1 UL 1111 11 ui auui, UJtüvüi l c
tilö választ ad minden hozzáintézeit szakkérdésre, i SZCVC kcddcil dclutáll. 

Laptulajdonos : Felelős szerkesztő . Gő/iíirtiöjcgy 1 koi'OIia.
Baross Károly örököse. Dr. Drucker Jenő. ádlüívlőjcgy 1* korona 20 fii.

Diákjegy 40 fillér,

mely utóbbi csakis kedden délután vehető
igénybe. 13—

Telelőn a fürdőben.

mindennap reggeli 5 órától 
kezdve esti 0 óráig a nagykő* 

zőlibeg rendelkezésére áll. 
Urak részére

mindennap délig, kedden és 
szombaton délután is.

Hölgyek részére

A lap előíizetési áru :
1 évre 12 kor. y2 évre 6 kor. y4 évre 3 kor.

Mutatványszámot ij héten át szívesen küld 
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